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II neittico battuto e respinto 
In violenti combattimenti presso E1 Alasnein il nemlco ha 

subito gravi perdite senza riportare alcun vantaggio 
D Quartier Generale delle Forze Armate 

comunica in data di 28 luglio 1942-XX il 
seguente bollettino di guerra n. 791: 

Nella zona a sud di E1 Alamein in ripe-
tuti violenti combattimenti svoltisi duran-
te la giornata di ieri contro la divisione 
»Trento« e la 90.a tedesca il nemico ha su-
bito gravi perdite senza riportare alcun 
vantaggio; oltre un migliaio di prigionieri 
in gran parte australiani sono rirnasti in 
nostra mano; 32 earri armati ed una tren-
tina di automezzi blindati del nemico ri-
sultano distrutti. 

Nel settore meridionale del fronte nuciei 
corazzati ehe tentavano di avvicinarsi alle 
nostre posizioni sono stati battuti e re-
spinti dal preciso fuoco dell'ariiglieria; in 

vivaci scontri tra opposti elementi esplo-
ranti quelli britannici venivano costretti 
a ripiegare. 

L'aviazione dell'Asse ha agito sulle for-
ze avversarie con lancio di bombe e mitra-
gliamenti; in duelli aerei nove velivoll ve-
nivano abbattuti dai cacciatori germanici 
ed uno dai nostri; un bombardiere colpito 
dalla difesa controaerea di Tobruk e pre 
cipitato al suolo. 

Gli aereoporti di Hal Far e Ta Venezia 
sono stati bombardati e tre aerei al suolo 
incendiati; due .apparecchi inglesi, centrati 
dal tiro della caceia di scorta, eadevano in 
fiamme. 

Dalle azioni della giornata due nostri 
aeroplani non hanno fatto ritorno. 

Sovražnik poražen in odbit 
V silovitih baarbah pri E1 Alameinu je sovražnik utrpel 

hude izgube brez kakršne koli lastne koristi 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil je 

objavil 28. julija naslednje 791. vojno po-
ročilo: 

Na področju južno od EI Alameina je 
sovražnik v ponovnih silovitih bojih, ki so 
se razvijali ves včerajšnji dan proti diviziji 
»Trento« in 90. nemški diviziji, utrpel hude 
Izgube, ne da bi dosegel kako korist. V 
naše roke je padlo nad 1000 ujetnikov, po 
večini Avstralcev. Uničenih je bilo 32 tan-
kov in kakih 30 oklopnih sovražnih avto-
mobilov je uničenih. 

V južnem odseku bojišča so bili oklopni 
oddelki, ki so skušali približati se našim 
postojankam, poraženi in odbiti po ognju 
našega topništva. V živahnih spopadih iz-
vidnikih elementov z obeh strani so se 
morali britanski oddelki umakniti. 

Letalstvo osi je metalo na sovražnikove 
oborožene sile bombe in jih obstreljevalo 
s strojnicami. V letalskih dvobojih so nem-
ški lovci sestrelili 9 letal, enega pa naši. 
Protiletalska obramba v Tobruku je sestre-
lila en bombnik. 

Bombardirana so bila letališča Halfar in 
La Venezia, pri čemer so bila 3 letaia na 
tleh zažgana, dve angleški letali, ki so ju 
zadeli lovci v spremstvu, sta treščili na tla 
v plamenih. 

Z vseh operacij včerajšnjega dne se 2 
naši letali nista vrnili. 

Oporoka polkovnika 
Gherarda Vaiarinija 

Rim. 28. jul. s. Polkovnik Gherardo Va-
iarini, ki ga je omenilo vojno poročilo ita-
lijanskega glavnega stana št. 787 zaradi 
njegovega hrabrega zadržanja na čelu 65. 
pehotnega polka na egiptskem bojišču, je 
včeraj zaradi dobljenih ran umrl. Pred svo-
jo smrtjo je polkovnik Vaiarini zaprosil za 
papir in svinčnik in je počasi zapisal be-
sede, ki jih lahko označimo za njegovo du-
hovno oporoko: »Priporočam moj 65. polk, 
živio 65. polk, živela Italija! Ni važno, ako 
umrem, zmagali boste!« 

Polkovnik Vaiarini je bil izreden vojak. 
Rojen je bil v pokrajini Brescia 8. septem-
bra 1. 1891. Po zaključeni oficirski šoli v 
Modeni je bil 23. februarja 1. 1913 imeno-
van za podporočnika in dodeljen 73. pe-
hotnemu polku »Lupi di Toscana«, ki je 
veljal v vojni 1. 1915—18 za enega izmed 
najboljših polkov. Ko se je v činu poroč-
nika in nato kapitana udeležil najbolj drz-
nih in znamenitih akcij na čelu svojih 
»toskanskih volkov«, se je 1. 1920 udeležil 
okupacijskega zbora na egejskem področ-
ju. Po nekaj letih službe v poveljništvu vo-
jaške divizije v Udinu in 17. pehotnega 
polka je bil imenovan za podpolkovnika in 
je prešel k 77. pehotnemu polku, dokler ni 
bil povišan v polkovnika in istočasno ime-
novan za poveljnika 65. pehotnega polka. 
Novo poveljstvo je prevzel 30. junija 1939. 

V vojni na zapadnem bojišču je polkov-
nik Vaiarini vodil svoj polk k zmagi in je 
bil odlikovan s kavalirskim križcem Sa-
vojskega vojaškega reda. Ves čas je bil 
pravi, zgled neobičajne osebne hrabrosti za 
ves svoj polk. Za svoja hrabra dejanja v 
svetovni vojni je bil odlikovan s srebrno in 
bronasto kolajno. 

Predsednik japonske vlade 
o uspehih osi 

Tokio, 28. jul. s. Vsi japonski listi ob-
javljajo govor predsednika vlade Toja v 
Osaki, pri čemer posebej podčrtujejo one iz-
jave, ki so bile posvečene Italiji in Nem-
čiji. Predsednik Tojo je najprej opozoril 
na sijajne zmage, ki sta jih velesili osi iz-
vojevali na vseh bojiščih, nakar je pri-
pomnil dobesedno: Zlasti na bojiščih v se-
verni Afriki je os v občudovanja vredni 
naglici pregazila angleške sile in si ustva-
rila prevladujoč položaj, medtem ko nad-
zorstvo nad Sredozemskim morjem in At-
lantikom prizadeva strahovite izgube an-
gleškemu in ameriškemu brodovju, čigar 
sile so vedno bolj krčijo. To je treba pri-
pisati drznemu bojnemu duhu in odločni 
energiji naših zaveznikov. Zato uporablja 
priliko, da jim izreka svoje iskreno obču-
dovanje. Sedanji vojni položaj, ki se raz-
vija za os ugodno, predstavlja temelj, na 
katerem bodo Japonska. Italija in Nem-
čija zadale poslednji udarec skupnim so-
vražnikom. 

Listi poudarjajo tudi oni del Tojevih izjav, 
v katerem je potrdil odločno voljo Japon-
ske, da zada smrtni udarec tudi čungkin-
škemu režimu. 

Nemška sodba o sodelovanju 
Italije v vojni 

Berlin, 28. jul. s. Sotrudnik lista »Reichs-
wehr« opisuje italijanski delež v sedanjem 
konfliktu in pripominja, da je vstop Italije 
v vojno na strani Nemčije ustvaril povsem 

drugačen strateški položaj kakor enak 
vstop Italije v vojno 1. 1914—1918. žalost-
ne dogodke 1. 1918 je izzvalo dejstvo, da 
so mogli zavezniki, prodirajoči iz Soluna, 
omajati bolgarsko-nemško bojišče in spra-
viti v nevarnost avstroogrsko monarhijo 
na najbolj občutni strani. Ta operacija je 
bila mogoča zato, ker so sovražniki Nem-
čije popolnoma vladali v Sredozemlju in 
ker je bil njihov levi bok zaščiten po Ita-
liji. To pot je naše zavezništvo z Italijo 
omogočilo ustvariti v samem središču Ev-
rope blok sil osi, ki gre od severa Sicilije 
navzgor m ki je omogočil zlom Francije, 
osvoboditev Balkana in končno napad pro-
ti boljševizmu na veliki širini. Razen tega 
je ta blok omogočil postopno, a popolno 
zaporo Sredozemlja za Angleže, kar je 
ustvarilo pogoje za prodiranje v Libiji in 
Egiptu, kjer sedaj italijanske in nemške 
oborožene sile stiskajo Angleže za vrat. 

Ta pregled strateškega položaja kaže, 
da na vojaškem področju ni mogoče pri-
merjati sedanjega konflikta s prejšnjo voj-
no, čeprav to zelo radi delajo v sovražnem 
taboru. Mogočen činitelj zmage pa pred-
stavlja tudi sama nacionalna moč Italije, 
ki se na strani Nemčije in ostalih zavez-
nikov bori za zrušenje Anglije in boljše-
vizma ter s tem za ustvaritev nove Evrope. 

Odmevi poleta iz Rima 
v Tokio 

Stockholm, 28. jul. s. Polet iz Italije na 
Japonsko, ki ga je izvršil podpolkovnik 
Moscatelli z letalom »Savoia-Machetti«, je 
v tukajšnjih letalskih krogih in v vsej šved-
ski javnosti zbudil splošno priznanje in ob-
čudovanje. Listi opozarjajo na dogodek z 
velikimi naslovi in objavljajo najrazličnejše 
podrobnosti o izrednem letalskem podvigu. 

Lizbona, 28. jul. s. Portugalski listi pišejo 
o odlični preizkušnji italijanskega letalstva, 
ki se je zopet izkazalo s svojim najnovej-
šem drznim poletom Rim—Tokio—Rim. Li-
sti zlasti poudarjajo, da je bila organiza-
cija tega poleta, ki je bil izvršen v velikem 
delu preko sovražnega ozemlja ali ozemlja 
pod sovražnim nadzorstvom v vsakem po-
gledu popolna. Poudarjajoč hrabrost letal-
cev, ki so se udeležili poleta, omenjajo pri-
srčni sprejem letalcev v Tokiju in njihovo 
največje zadoščenje ob povratku, ko jih je 
na letališču sprejel sam Duce. 

Vojna na morju 
Lizbona, 28. julija d. Iz Sao Vkicente na 

Kapverdskem otočju javljajo, da je tjakaj 
po 16-dnevnem blodenju po morju dospelo 
v popolnoma izčrpanem stanju na nekem 
reševalnem čolnu 27 članov posadke britan-
skega parnika »Syriusi«, ki je bil torpediran 
in potopil j en v bližini Kanarskih otokov. Na 
nekem drugem reševalnem čolnu se je s po-
topljenega britanskega parnika rešilo še ne-
kaj oseb, o katerih pa ni nobenega sledu. 

Buenos Aires, 28. julija s. Severnoameri-
ška revija »Fortune« piše v pregledu polo-
žaja angleške in ameriške plovbe, da jc bito 
že v aprilu tega leta, kakor kažejo točni ra-
čuni, razmerje med potopljenimi in na no-
vo zgrajenimi ladjami približno 4:1. Revija 
je mnenja, da je plovba postala za zavezni-
ke praktično nerešljiv problem. V vsakem 
narodu lahko nastopi trenutek, ko doseže 
skrajno mero svojih sil in naporov. Zedi-
njen# države in Velika Britanija sta sedaj 
glede plovbe dosegla to skrajno mero, kajti 
nove gradnje ne morejo več nadomestiti iz-
gub potopljenega ladjevja in nimajo onega 
odločilnega pomena, ki smo jim ga pripi-
sovali. 

Anglija ovira švicarsko 
pomorsko plovbo 

Curih, 28. jul. d. Anglija je pripravila 
nove ovire švicarski pomorski plovbi, s ka-
tere prvimi začetki skuša Švica odpraviti 
največje težave v oskrbovanju dežele s pre-
potrebnimi surovinami in živežem. Kakor 
javljajo s službenega mesta, so bila švicar-
ska podjetja, ki so nakupila nekatere trans-
portne ladje, obveščena o odločitvi britan-
ske vlade, da bodo švicarske ladje v bodoče 
lahko dobile za prehod skozi britansko po-
morsko blokado potaebne »navycerte« sa-
mo, ako si bodo prej preskrbele posebna 
tako zvana »ladijska jamstvena pisma«, 
veljavna 6 mesecev za vsako ladjo. Uvedba 
teh novih jamstvenih pisem ne pomeni nič 
drugega kakor dodatno otežkočenje postop-
ka za izposlovanje »navycertov». Po novi 
uredbi, ki bo nedvomno zelo zakasnila švi-
carske pomorske transporte, so od teh jam-
stvenih pisem izvzete samo britanske ladje 
in ladje, ki plovejo pod britansko zastavo. 

DON PREKORAČEN NA VEČ KRAJIH 
nemške vojske vzhodno od Rostova in južno od Kalača 

Iz Hitlerjevega glavijfga stana, 28. julija. 
Nemško vrhovno poveljništvo je objavilo 
naslednje vojno poročilo: 

Na vzhodu je bilo mostišče preko Dona 
pri Rostovu v napredujočih napadih močno 
razširjeno proti jugu. Vzhodno od mesta 
so pehotni in motorizirani oddelki v široki 
fronti prekoračili reko Don in po zlomu 
sovražnega odpora dosegli področje med 
rekama Manjič in Sal. 

V velikem loku Dona se nadaljujejo bor-
be sevrnovzhodno od Kalača. Južno od tega 
mesta so nemške in zavezniške čete do-
segle odnosno prekoračile ves spodnji tok 
Dona. 

Letalstvo se je z močnimi oddelki poseb-
no južno od Rostova odlikovalo pri zlomu 
sovražnega odpora. Podnevi in ponoči je 
tudi včeraj napadalo sovražnikove zveze 
v zaledju, prometna središča in sovražna 
oporišča. Uničene so bile številne železniške 
naprave, celi vlaki, ladje na Volgi in se-
streljenih 53 sovražnih letal. 

Pri Voronežu sovjetske čete po izredno 
velikih izgubah ljudi in materiala z izjemo 
nekaterih krajevnih akcij niso več napa-
dale. 

V srednjem odselm so bile obkoljene sov-
ražne skupine uničene ali ujete. 

Na fronti pri Volhovu so se izjalovili so-
vražni napadi na mostišče po hudih borbah 
moža proti možu. 

V Egiptu je napadel sovražnik z močni-
mi pehotnimi in tankovskimi oddelki na 
nemško-italijanske postojanke pri El Ala-
meinu. V protinapadu so bili Angleži s 
krvavimi izgubami vrženi nazaj in pri tem 
zajetih tisoč ujetnikov ter uničenih 60 so-
vražnih tankov. Bojna in strmoglavna leta-
li so uspešno podpirala obrambne boje. V 
*etalskih bitkah je bilo sestreljenih 9 an-
gleških letal brez lastnih izgub. 

Na Malti so bojna letala ponovno bom-
bardirala sovražna letalska oporišča. 

V borbi proti Angliji je nemško letalstvo 
včeraj napadlo številne industrije in pro-
metne cilje v južni in srednji Angliji, v 
pretekli noči pa z močnimi silami angleško 
industrijsko središče Birmingham ter voj-
no važne naprave v več drugih mestih 
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\ \ AKor«* AOitrogoivkĉ-J i T ^ u p « —v. \.y • ŽNOskol •' \s Buturlinovkal̂. ^ ig« 

oNcvouzensk 

/holganiM 
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ArmavîVv ^̂ N̂ otavropolj ^ i i . , — r J Kuliartv-* 
p^dos. ja-—!^ e^ovoros.ijik 7 oMaJkop 9iJM„SrH 

. Kerč 

i-Mozdok 
\ Bataipasinsft r ^ v .. \ (čerkeik) <y Kislovodsk ̂ gferoznij 

Midlantla in vzhodne Anglije. Po dobrih za-
detkih so nastala velika razdejanja ter so 
bili opaženi obširni požari. 

Pri voješko brezuspešnih motilnih pole-
tih posameznih angleških bombnikom na 
naselbine po severnozapadnem nemškem 
ozemlju no b.ia tri sovražna letala sestre-
ljena. 

Nemška vojska na levem bregu Dona 
Berlin, 28. jul. s. O novih uspehih nem-

škega in zavezniškega orožja na vzhodnem 
bojišču poudarjajo na pristojnem voja-
škem mestu posebno važnost zasedbe vsega 
ustja reke Don, i.i dosega na tem mestu 
širino 7 km. Mesto Batajsk,, ki so ga nem-
ške čete zavzele po dveh dneh srditih borb, 
leži na levem bregu reke nasproti Rosto-
vu. Dejstvo, da boljševiki niso bili v sta-
nju upreti se na področju, ki nudi kakor 
na primer samo ustje Dona sijajne mož-
nosti obrambe, dopušča domnevo, da se so-
vražnik po porazih zadnjih dni pri Rosto-
vu še ni opomogel. Prodiranje se ne na-
daljuje le južno od Batajska, temveč tudi 
proti vzhodu. To je jasno razvidno tudi iz 
včerajšnjega vojnega poročila, po katerem 
so tudi bolj proti vzhoiu prodrli brzi od-
delki dalje v smeri proti jugu. 

Nič manj važni niso uspehi nemškega 
orožja v loku Dona. Postavljena so bila 
nova mostišča preko reke. Kakor ugotavlja 
nemško vojno poveljništvo, so trenutno 
nemški oklopni in brzi oddelki angažirani 
v borbah severozapadno od Kalača, kjer 
skuša sovražnik trdovratno držati obramb-
ne črte zapadno od Dona. Kalača leži na 
železniški progi Vorošilovgrad-Stalingrad, 
kakih 40 km daleč od Dona. Lahko se to-
rej reče, da so preostali sovražni oldelki, 
ki so se še upirali, obkoljeni v ozkem se-
verovzhodnem loku reke. Potemtakem je 
tudi ta nadaljnja faza operacij blizu konca. 

Glede borb na področju pri Voronežu po-
udarjajo v tukajšnjih vojaških krogih po-
poln neuspeh boljševikov, ki so se morali 
tudi v nedeljo umakniti nazaj na svoje po-
stojanke, potem ko so utrpeli zelo hude iz-
gube. 

Glede na angleški letalski napad na 
Hamburg pa izjavljajo na istem pristojnem 
mestu, da bo nemško vrhovno poveljništvo 
bržkone že "danes objavilo točne podatke 
o izgubah civilnega prebivalstva, ki so 
precejšnje. Nadalje pripominjajo, da gre 
po inozemskih navedbah za največji letal-
ski napad, ki je bil doslej izvršen na Nem-
čijo. Gotovo je, da so to akcijo izvršile 
številne formacije in da je bilo pri tem 
uničenih mnogo stanovanjskih hiš. 

Glede sovjetskih letalskih napadov, ki 
jih že nekaj noči beležijo v Vzhodni Pru-
siji, pripominjajo, da gre za napade, ki so 
bili izvršeni le z malim številom letal, in 
da so bile vse odvržene bombe majhnega 
kalibra, tako da je škoda povsod neznatna. 

Tankovsko pokopališče 
Berlin, 28. jul. d. Pod naslovom »Tan-

kovsko pokopališče pri Voronežu« ugotav-
lja »Volkischer Beobachter«, da je šele v 
včerajšnjem aemškem vojnem poročilu jav-
nost dobila prvič točno sliko o ogromnem 
dvoboju in junaških nemških borbah, ki 
se razvijajo na severnem delu nemške ofen-
zivne fronte kot obrambna bitka proti so-
vjetskim silam na prostoru pri Voronežu. 
List poudarja kot posebno značilno dej-
stvo, da je bilo samo v devetih dneh po 
10. juliju v enem samem odseku tega bo-
jišča, kakor podčrtava to tudi včerajšnje 
nemško vojno poorčilo, uničenih nič manj 
kakor 751 sovražnih tankov. K tem ogrom-
nim nasprotnikovim izgubam pripominja 
»Volkischer Beobachter«, da je bilo od vse-
ga početka docela jasno, kakšne cilje za-
sleduje sovražnik z ogromnimi materialni-
mi sredstvi, ki jih je tu vrgel v borbo, že 
v prvih dneh nemške ofenzive proti vzho-
du je sovražnik pričel na prostoru pri Vo-
ronežu silovite protinapade, katerih namen 
je bil, potisniti proti zapadu levo krilo nem-
ških napadalnih armad ter na ta način iz-
podkopati silo nemškega sunka proti vzho-

du. že 9. julija je bilo v poročilu nemške-
ga vrhovnega vojnega poveljništva najav-
ljeno, da je po štiridnevnih ogorčenih bor-
bah severno in sevemozapadno od Orla iz-
gubil sovražnik 289 tankov. V celoti je 
Moskva samo na. tem delu bojišča žrtvo-
vala za svojo nekoristno protiakcijo mnogo 
preko tisoč tankov. Ako se k temu še pri-
šteje, da je bilo v naknadnih borbah do 
11. julija tudi na prostoru južno od Vo-
roneža razbitih nadaljnjih tisoč sovražni-
kovih tankov, je samo iz teh številk že do-
volj jasno razvidno, kako ogromne mate-
rialne izgube je sovražnik imel v doseda-
njem poteku nemških ofenzivnih operacij 
na južnem delu vzhodnega bojišča. Dejstvo 
je, zaključuje »Volkischer Beobachter«, da 
bo ogromna heroična borba v jeklenih 
črtah vklesana v povestnici vojne na 
vzhodu. 

K osvojitvi Batajska 
Berlin, 28. jul. s. Iz vojaškega vira se 

doznava, da sta se pri osvojitvi mesta Ba-
tajsk posebno odlikovala poveljnika ar-
madnega zbora planinskih čet general 
Kondra in poveljnik pehotne divizije ge-
neralni poročnik Cengheburghan. Na čelu 
svojih čet sta zasedla mesto 26. t. m. 

Sovjetsko priznanje umika 
iz Rostova in Novočerkaska 

Carigrad, 28. jul. d. V ponedeljek opol-
noči objavljeno vojno poročilo sovjetskega 
vrhovnega poveljništva priznava, da so 

Ou'ro" 
sovjetske čete zapustile Rostov in Novo-
čerkask. Sovjetsko vojno poročilo pravi, 
da so bile 27. julija sovjetske čete v bor-
bah na frontah pri Voronežu in Novočer-
kasku, ter pravi nato: »Naše čete so eva-
kuirale Novočerkask in Rostov*. O polo-
žaju v drugih odsekih pravi sovjetsko voj-
no poročilo, da ni bilo omembe vrednih 
izprememb. 

Prodiranje južnovzhodno 
od Novočerkaska 

Berlin, 28. jul. s. O nadaljevanju bojev 
južno od Rostova in ob Donu se iz vrhov-
nega poveljništva nemške vojske doznava, 
da so nemške čete predrle postojanke so-
vražnih oklopnih trdnjavic, ki so jih sov-
jetske čete zgradile južnovzhodno od Novo-
čerkaska in Kribijanskaje. Boljševiški od-
por na tem področju je imel namen zava-
rovati kraj Besergonevsk, ki so ga nem-
ške čete dosegle in zasedle. 

Boji odločilnega pomena 
Stockholm, 28: jul. s. Moskovska »Prav-

da« se v uvodniku bavi z nalogami rdečega 
brodovja in piše med drugim: 

Borba, ki se vodi na jugu Sovjetske zve-
ze, je odločilna borba, v kateri mora vsak-
do izmed nas dati vse, da ubrani državo 
pred tujcem. Naše brodovje je pred Seva-
stopoljem in Petrogradom storilo, kar je 
moglo, vendar pa se moramo še mnogo na-
učiti zlasti v pogledu tehnike. Ne pozabi-
mo, da je sovražnik pred vrati in da nas 
resno ograža. Zato veljaj kot ukaz; »Nit i 
koraka nazaj!« 

Novi španski prostovoljci 
za vzhodno fronto 

San Sebastian, 28. julija s. Pri Irunu so 
prekoračili mejo, namenjeni v Nemčijo, od-
koder se bodo podali na vzhodno bojišče, 
prostovoljci »Sinje divizije«, skupno kakih 
1000, ki jih je prebivalstvo navdušeno po-
zdravljalo. 

Panično razpoloženje v Angliji 
Stockholm, 28. julija d. Dopisniki šved-

skih listov javljajo v ponedeljek opoldne iz 
Londona, da je glede na alarmantne vesti 
o razvoju vojaškega položaja na vzhodni 
fronti, zavladalo v britanskih vojaških kro-
gih panično razpoloženje. Dopisnik lista 
»Afton Tidningcn« javlja, da so angleški 
vojaški strokovnjaki mnenja, da je postal 
položaj sovjetskih sil v odseku pri mestu 
Cimljanskaji skrajno kritičen. Vojaški ek-
sperti pripominjajo, da je treba z zaneslji-
vostjo pričakovati, da bo nemško vrhovno 
vojno poveljništvo znalo izkoristiti doseže-
ne uspehe nemških armad, ki so se utrdile 
ob spodnjem toku Dona. Predvsem je treba 
pričakovati, da se bo s tega področja kot 
oporišča pričela velika nemška letalska ofen-
ziva proti Kavkazu. Nadalje javlja dopisnik 
švedskega li?ta, da je sedaj direktno ogro-
žena važna železniška proga Krasnodar-Sta-
lingrad in da grozi sovjetski kavkaški arma-
di direktna nevarnost, da bo docela odreza-
na od svoijih oskrbovalnih oporišč. Položaj 
jc po mnenju britanskih vojaških ekspertov 
»skrajno žalosten«. Moskovski dopisnik lon-
donskega »Timesa«, javljajo nadalje švedski 
dopisniki iz Londona, piše. da druga fronta 
še nikoli ni bila tako krvavo potrebna ka-
kor v tem trenutku, in »Nevvs Chronicle«, 
ki je kot najglasnejši kričač v prilog drugi 
fronti že visoko prekosil svojega tovariša 
»Daily ExpTessa«, piše včeraj, da je po mo-
skovskih informacijah povzročilo dejstvo, 
da so anglosaški zavezniki Sovjetske zveze 
docela odrekli v crganizacii druge fronte, 
nevarne izpremembe v sovjetskem javnem 
mnenju.. Hkrati objavlja »News Chronicle« 
rezultat ankete znanega Gaillupovega zavo-
da v Ameriki, po katerih se je 60% tistih, 
ki so poslali odgovore na zastavljeno vpra-
šanje, izreklo za drugo fronto v Evropi, do-
čim »e jih je le 12% izreklo proti njej. Ka-

ko globoko je že padla v Zedinjenih drža-
vah zmožnost treznega presojanja položaja, 
se vidi tudi iz tega, da se je samo 28% gla-
sovalcev odkrito izrazilo za nesposobne, da 
bi izrekli sodbo o tako kočljivem vpraša-
nju. 

Med tem se, kakor poročajo švedski listi, 
nadaljujejo v britanskem zunanjem mini-
strstvu neprestana posvetovanja med bri-
tanskimi in ameriškimi vojaškimi eksperti in 
raznimi člani britanske vlade s sovjetskim 
poslanikom Majskim. Ka j se na teh konfe-
rencah govori, je zakrito v temo in doslej 
ni bilo izdano še nikako niti službeno niti 
polslužbeno pojasnilo. List »Afton Tidnin-
gen« sodi, da zbierajo morda zavezniki sile 
za podporo Sovjetski zvezi v primernem 
trenutku, v isti sapi pa pravi, da bo najbrže 
samo ojačenje letalskih napadov proti Nem-
čiji ona podpora, ki jo utegne biti Sovjet-
ska zveza deležna na zapadu. Dopisnik 
švedskega lista »Nva Dagligt Allehanda« se 
previdno umika za trditev, da ni nujno, da 
bi pomenile anglosaške operacije za pomoč 
Sovjetski zvezi kako drugo fronto v doslov-
nem smislu, marveč utegnejo tudi kakršni-
koli drugi ukrepi omiliti pritisk na sovjet-
sko vojsko. Pogoj, da bodo taki ukrepi 
sploh lahko prišli do veljave, pa je seveda, 
da se sovjetski vojski sami posreči še nekaj 
časa vzdržati na današnjih postojankah. 
Prav značilno za žalostno razpoloženje, ki 
so ga sovjetski porazi zbudili v Angliji, pa 
je soglasna ugotovitev vseh švedskih dopis-
nikov, neizvzemši zastopnika »Nva Dagligt 
Allehande, da v Angliji ni človeka, ki bi si 
upal zanikati, da ni današnji pdložaj skraj-
no kritičen za Sovjetsko zvezo. 

Rim, 28.. julija s. Vernon Bartlett je v ne-
kem svojem govoru v Londonu dejal med 

Nadaljevanje na 2. strani 



Nadaljevanje s 1. strani 
drugim: Nevarnost, da izgubimo vojno, je 
tolikšna, da vse dTugo niina nobenega po-
mena več. Naš položaj je mnogo slabši, ka-
kor je bil po Dunkerqueu. Danes ne raz-
polagamo več z istimi količinama surovin 
kakor sovražnik, ki je še dobil v svoje rotke 
ali bo v kratkem dobil večji del najvažnej-
ših surovin sveta. V takšnem položaju je 
povsem izključeno, da bi mislili na invazijo 
na kontinentu in zahtevali od svojega naro-
da nemogoče. 

Širjenje komunizma 
v Angliji in Ameriki 

Stockholm, 28. julija s. Kakor v Angliji 
tako se tudi v Zedinjenih državah vedno 
bolj širi komunistično gibanje, ki je pod 
vodstvom Moekve, katere agenti prihajajo 
v vedno večjem številu v obe anglosaški ve-
lesili, kjer razvijajo vedno bolj mrzlično 
delovanje. Boijševiško vmešavanje v notra-
nje zadeve obeh držav je vedno bolj očitno. 
Medtem ko je bil v Londonu velik miting 
na Trafalgarsquaru, so imele v New Yonku 
svoj kongres tako zvane industrijske orga-
nizacije, ki so povsem pod komunističnim 
vplivom. NTa tem kongresu so te organiza-
cije potrdile svojo solidarnost z boijševiško 
Rusijo, katere znake so nosili v sprevodu 
in katere zasitopniki so biili predmet navdu-
šenih manifestacij. Tako v Londonu kakor 
v Ncw Vcrku so govorniki izrazili ostre 
očitke proti obema anglosaškima vladama 
zaradi neizpolnitve obljub Rusiji v pogledu 
pošiljanja vojnih potrebščin. Povsod so se 
zborovanja zaključila z zahtevo, da je treba 
čim prej pomagati Timošenkovi armadi. 

Japonske operacije na Novi Gvineji 
Vznemirjenje v Avstraliji zaradi naraščajoče nevarnosti 

japonske invazije fiOSDO tvo 

¥e!ik letalski napad 
na Anglijo 

Berlin, 28. jul. d. S pristojne nemške vo-
jaške strani javljajo, da je v noči na torek 
nad 200 nemških bojnih letal metalo rušil-
ne bombe najtežjega kalibra in velike mno-
žine zažigalnih bomb na vojaške objekte 
mesta Birmingham v Angliji. Razen napa-
da na Birmingham, ki je bil glavni cilj 
silovitega letalskega napada, so nemška 
letala izvršila tudi vrsto izvidniških poletov 
nad agleškim otočjem in vodovjem. V po-
letih zelo nizko nad terenom so nemška 
letala med drugim bombardirala sovražni-
kove tovarne za izdelovanje letal. 

Stockholm. 28. julija d. V torek so se v 
zgodnjih jutranjih urah pojavila nemška le-
tala v bližini nekaterih mest v zapadnem 
in srednjem delu centralne Anglije, kakor 
tudi nad nekaterimi severnozapadnimi pod-
ročji. Po davi objavljenem poročilu še ni 
na razpolago podrobnih vesti o tem obšir-
nem delovanju nemškega letalstva nad An-
glijo v noči med ponedeljkom in torkom. 

Stockholm, 28. julija d. Kakor javljajo iz 
Londona, so zgodaj zjutraj v Londonu in 
okolici začuli streljanje protiletalskega top-
ništva in kmalu nato so se oglasile alarmne 
sirene. Podrobnosti o vzrokih letalskega 
alarma so še niso zvedele. Preteklo noč je 
imel London dvakrat letalski alarm in eno 
uro potem, ko so se prvič oglasile sirene, 
se je slišalo močno grmenje protiletalskega 
topništva. Streljanje je bilo najmočnejše in 
najbolj dolgotrajno, kar jih je bilo v zad-
njih mesecih. Pol ure po prekinitvi strelja-
nja so s« protiletalski topovi znova oglasili. 
Londonsko poročilo pripominja, d.a je nem-
ško letalstvo bombardiralo to noč tudi Ho-

me-Coun t ies. 
Včeraj zjutraj se je nad Anglijo pojavilo 

okrog 30 nemških letal, ki pod zaščito nizko 
ležečih oblakov niso letala v skupini, mar-
več posamezno, tako da je bila, kakor pri-
znava v Londonu objavljeno posebno poro-
čilo. obramba pred njimi težavnejša. Nem-
ška letala so' med 4. in 7. uro metala bombe 
na razsežnem terenu. Na več krajih je bila 
povzročena gmotna škoda. Tudi v Londonu 
je bi! včeraj v zgodnjih jutranjih urah le-
talski alarm. 20 minut potem, ko je bil dan 
znak za konec nevarnosti, so sirene v dru-
gič zatulile in londonsko poročilo pravi, da 
se je od vzhodne strani prikazalo letalo, ki 
je letelo v smeri proti Londonu. 

Novi turški poslanik 
v Berlinu 

Ankara, 28. jul. d. Novoimeaovani turški 
poslanik v Berlinu Saffet Arikan je v po-
nedeljek odpotoval iz Ankare, da prevzame 
svoje posle. K slovesu so se na ankarski 
železniški postaji zbrali predsednik velike 
turške narodne skupščine Abdul Falik 
Renda, generalni tajnik turške ljudske 
sti-anke ševket Esendal, notranji minister 
Fikri Tiizer, kakor tudi večje število viso-
kih uradnikov turškega zunanjega mini-
strstva. Hkrati objavljajo uradno, da bo 
novi turški poslanik pri vladi Sovjetske 
zveze Djevat Ahikalin o.lpotoval v Kujbi-
šev 3. avgusta. 

Vojno dobičkarstvo 
v Ameriki 

Lizbona, 28. jul. s. Ameriški list »Phlla-
delphia Rekord« piše, da je preiskava po-
morske komisije reprezentančne zbornice 
ugotovila več primerov brezvestne špekula-
cije. V nekaterih je bilo pri vojni proizvod-
nji ugotovljeno, da so znašali dobički do 
1768%, medtem ko predstavljajo druge 
zlorabe sramoto za vojne dobavitelje, ker 
f o znašale njih nagrade od 40.000 dolarjev 
za strojepiske do milijona dolarjev za ko-
misije tako zvanih prodajnih strokovnja-
kov. Vse to je povzročilo v ameriški jav-
nosti strahovito ogorčenje, ker so v sploš-
nem domnevali, da je nekoliko več pošteno-
sti v vojni proizvodnji Zedinjenih držav. 

Povečanje davkov v Ameriki 
Buenos Aires, 28. julija s. Doznava se iz 

Washingtona, da je finančni minister Mor-
genthau zahteval razširjenje davčnega načr-
ta, ki ga je p^d kratkim odobrite reprezen-
tančna zbornica, na 2.5 milijarde dolarjev, 
utemeljujoč to zvišanje s povišanjem vojnih 
stroškov, ki so se v letošnjem proračunu 
povzpeli na 14 milijard dolarjev. 

Čilska republika bo ostala 
nevtralna 

Santiago, 28. jul. s. Predsednik čilske 
republike Jahon Antonio Rioe je o priliki 
svojega uradnega obiska v Santiagu na 
javnem zborovanju potrdil odločno voljo 
svoje države, da ostane izven sedanje voj-
ne, dokler ne bi prizadela varnosti in ča-
sti čilske države same, ter je pozval naroo, 
naj z zaupanjem in razumevanjem sledi 
dosedanji vladni politiki tako v medna-
rodnem kakor v medameriškem pogledu. 

Šanghaj, 28. julija d. Japonske čete, ki so 
se pred dnevi izkrcale v pokrajini Papua na 
Novi Gvineji, so pričele potem, ko so utrdi-
le svoje novo oporišče pri luki Gona, ofen-
zivne operacije proti okolišnim zavezniškim 
vojaškim posadkam. Iz glavnega stana, ge-
nerala Mac Arthurja javljajo, da prodirajo 
japonske čete vzdolž ceste, ki vodi iz Bune 
v smeri proti Morlesu. Pri Goni, kjer so 
pristali japonski pa miki z novimi četami in 
vojnimi potrebšč.nami, so si Japonci uredili 
soli Ino oporišče, s katerega podvzema ja-
ponsko letalstvo napade prot Avstraliji in 
n« posamezna zavezniška oporišča na Novi 
Gvineji. 

Šanghaj, 28. julija d. Japonska okupacija 
luke Gona v pokrajini Papua na severni 
obali Nove Gvineje, je povzročila v vrstah 
odgovornih zavezniških krogov v Avstraliji, 
kakor tudi v p-oveljništvu zavezniških sil na 
jugozapadnem Pacifiku veliko vznemirje-
nost. Po raznih iz Avstralije prihajajočih 
informacijah sodeč se v odgovornih avstral-
skih krogih v polni mori zavedajo, drf je z 
okupacijo Gone napravila Japonska nov ve-
lik korak v smeri proti avstralski celini. 
Nevarnosti, ki je s tem nastala za Avstrali-
jo, si v odgovornih avstralskih krogih, ka-
kor sledi iz izjav članov vlade in predstav-
nikov vojske, v ničemer ne prikrivajo. Po-
sebno nevarno okoliščino vidijo v tem, da 
je Japoncem z izkrcanjem v Goni uspelo 
ustvariti novo letalsko oporišče, ki je le 
100 milj oddaljeno od luke Moresby, ki 
predstavlja važno oporišče za sleherno na-
daljnjo akcijo proti Avstraliji. Avstralska 
poročila javljajo, da si zavezniki na vse 
načine prizadevajo, da bi Japoncem onemo-
gočili izčrpati vse velike prednosti, ki jim 
jih nudi novo letalsko oporišče v Goni. 

Letalski napadi 
na avstralska mesta 

Šanghaj, 28. julija d. Japonsko letalstvo 
je povečalo svojo delavnost proti sovražni-
kovim oporiščem v Avstraliji. Včeraj objav-
ljeno poročilo zavezniškega glavnega stana 
na jugozapadnem delu Pacifika javha, da so 
v noči na ponedeljek japonsika letala vno-
vič napadla Port Danvin, ki ga je- japonsko 
letalstvo že prej večkrat bombardiralo. Av-
stralsko poročilo ne vsebuje nobenih po-
drobnosti o povzročeni škodi in pravi samo, 
da je pri napadu sodelovalo »sorazmerno« 
majhno število japonskih letal. 

Stockholm, 28. julija d. Kratko poročilo 
o japonskem letalskem napadu na avstral-
sko- mesto Townsville na severovzhodni av-
stralski obali v pokrajini Queensiland, je 
zbudilo v Angliji zelo močan v tisk, kakor 
javljajo švedski listi iz Londona. Japonski 
letalski napad je na mah pokazal, da še 
od daleč ni odstranjena nevarnost japonske 
invazije v Avstralijo. Tem bolj neprijetno 
je vest o napadu na Townsville diroila za-
veznike, ker kaže, da imajo na Pacifiku ini-
ciativo še vedno Japonci. Napad na to av-
stralsko mesto predstavlja namreč mnogo 
bolj nevarno akcijo, kakor pa so bili japon-
ski bombniški napadi na Port Darvvin, 
\Vyndham in Boome, ki leže na severni av-
stralski obali. Dasi leži Tovnsville v veliki 
oddaljenosti od Sydneya in Melbourna, 

predstavlja vendar zelo va&no naselje in ka-
kor pripominja dopisnik »Timesa« iz Syd-
neya, je napad na Tovvnsville, izvršen samo 
od četvorice japonskih letal, Avstralcem na 
mah priklical v zavest, da so v središču 
vojne. Doslej je v Avstraliji večji del jav-
nosti upal. da so zavezniki morda vsaj v 
taktični ofenzivi, dasi so trenutno na večini 
vojnih prizorišč na Pacifiku še zmerom v 
defenzivi. Edina isikrica ofenzivnega duha 
je bil miniaturni zavezniški napad na japon-
sko oporišče Lae, ki pa so ga Avstralci na-
ravno opazovali pod povečevalnim steklom. 
Ta napad pa ni bil niti ponovljen niti ne 
izkoriščen. Novi napad japonskega letal-
stva na Tovvnsvile, kakor tudi nova japon-
ska izkrcanja na Novi Gvineji so končno 
razblinila tudi avstralsko domnevo o tak-
tični ofenzivi in pokazala, da je Avstralija 
danes taktično kakor strateško slej ko prej 
v defenzivi in da neposredne nevarnosti, ki 
grozi avstralski celini, doslej z nobenim 
sredstvom ni bilo mogoče odvrniti. 

Japonski uspehi na morju 
Tokio, 28. jul. s. Po uradnem poročilu iz 

japonskega glavnega stana je bilo razen 
ladij, ki so bile potopljene pred 1. junijem 
in o čemer je glavni stan poročal 18. juli-
ja, potopljenih od 1. jimija do 18. julija 
še nadaljnjih 8 sovražnih ladij v skupni 
tonaži 71.000 ton. Na področju Seattleja 
ob zapadni obali Zedinjenih držav so ja-
ponske poimornice potop le ali poškodova-
le 8. junija 6000 tonsko ladjo m 20. junija 
7000 tonsko ladjo. Na področju pri Sydneyu 
ob vzhodni obali Avstralije so japonska 
letala potopila ali hudo poškodovala od 1. 
do 17. jimija 20.000 tonsko ladjo, dve lO.CoO 
tonski ladji, 7000 tonsko in 5000 tonsko 
ladjo. Dne 16. junija pa so japonske pod-
mornice v bližini Dutch Hzrbourja na Aleu-
tih potopile 6000 tonsko ladjo. 

Japonski general 
o anglosaški politiki 

Tokio, 28. jul. s. General Obič je imel 
govor, v katerem je najprej dejal, da sta 
anglosaški velesili skušali držati azijske 
narode v največji revščini in da je celo 
severnoameriški državni tajnik za zunanje 
zadeve Cordell Hull v svojem govoru pri-
znal, da< sta obe demokraciji postopali vse-
lej samo po svojih interesih. Dejstvo je, ] 
je pripomnil govornik, da se ta njihov po-
stopek ne bo nikdar spremenil, nasprotno 
pa hoče Japonska odstraniti vse krivi-
ce preteklosti in podpirati medsebojno 
raizumevanje in sožitje vseh narodov kljub 
pomoči, ki io hočejo Angleži in Američani 
dati Cungkingu, da bi nadaljeval svoj od-
por proti Japonski. 

Obrambni ukrepi 
v Južni Afriki 

Lizbona, 28. jul. d. Iz Pretorije v Južni 
Afriki javljajo, da je b:lo za luko Durban v 
Južni Afriki, kakor tudi za okolico te luke 
odrejeno stanje permanentne vojaške pri-
pravljenosti. Predpisi o protletalski zaščiti 
se izvajajo z največjo strogostjo. Svobodno 
kretanje prebivalstva v ogroženem pa~<u je 
od mraka do zore prepovedano. 

Mestno in podeželsko prebivalstvo 

Salazar o korporacijskeit! sistemu 
Nato kritizira Salazar liberalni režim, ki Lizbona, 28. jul. s. Vsi listi objavljajo 

na vidnem mestu odgovor predsednika vla-
de Salazarja na spomenico, ki so mu jo 
pred kratkim predložili sindikati in v ka-
teri protestirajo proti neprimernemu tol-
mačenju sindikalne zakonodaje s strsm 
delodajalcev. 

Salazarjev odgovor je bil prečitan na 
zborovanju sindikalnih organizacij in je 
izzval največje navdušenje. V njem izreka 
Salazar predvsem svoje zaupanje v lojal-
nost delovnega razreda in pripominja, da 
nosi glede na izredno težke čase vsakdo 
del odgovornosti za krizo, ki jo je ne-
mogoče rešiti. Prva zahteva, ki jo postav-
lja Salazar, pa je nujna potreba organi-
zacije. Salazar podaja nato pregled social-
nega razvoja v preteklem stoletju in pri-
haja do zaključka, da je potreba organiza-
cije tem večja, čim bolj se življenje zapleta. 
Sedaj poznamo v glavnem dva tipa orga-
nizacije: komunistično in liberalno. Kar 
se je zgodilo v Rusiji, dokazuje, da je ko-
munizepi »postal kolosalni državni sociali-
zem«, ki je zelo zapleten in ki ga sestav-
ljajo dokaj heterogeni elementi. V bistvu je 
od te organizacije ostala samo njena sa-
tansko uničevalna stran, kakor smo videli 
v novejšem času v Španiji. Komunizem lah-
ko zbudi najrazličnejše privide, toda samo-
zavestni režim ta slepila ne morejo pre-
slepiti. 

je usužnjen interesom posameznih -redov 
in o katerem se je zato mogoče samo ne-
gativno izreči. Nasprotno pa izhajajo na-
čela korporacijske organizacije na gospo-
darsko-sccialni osnovi iz načel avtoritete in 
odgovornosti vsakega posameznika do skup-
nosti, ne da bi s tem zašli v oboževanje 
države. Praktična vrednost kooperacijskih 
načel na Portugalskem je bila v tem, da 
so ustvarila vzpereditev vseh proizvodnih 
naporov in da so vnesla v notranjost so-
cialni in gospodarski mir ter duha vzajem-
nosti med kapitalom in delom. 

Po pregledu raznih realizacij na social-
nem, podpornem in zakonodajnem področju 
v korist delavstva se Salazar končno spu-
šča v filozofsko-pravno utemeljevanje por-
tugalskega sistema in znova poudarja pred-
nost kolektivnih interesov nad interesi po-
edinca. Naloga vseh je, zaključuje predsed-
nik portugalske vlade svoj odgovor, da 
krepko vztrajajo in pomagajo k zvišanju 
proizvodnje in s tem povzdignejo korpora-
cijsko zavest. 

Lizbona, 28. julija d Na predlog sindi-
kalne komisije je svet narodnih sindikatov 
kot priznanje za predlogo o zboljšanju de-
lavskih mezd imenovali min. predsednika 
Salazarja za častnega člana številka 1 portu-
galskih narodnih sindikatov. 

Obletnica 
lausannske pogodbe 

Carigrad. 28. jul. s. Sobotni turški listi 
objavljajo spominske članke ob obletnici 
lausanske pogodbe, proslavljajoč jo kot do-
godek, ki je vrnil Turčiji neodvisnost. Pri 
tem omenjajo veliko domoljubno delo, ki 
ga je na tej konferenci kot šef turške dele-
gacije izvršil dosedanji predsednik turške 
republike Ismet Ineni. Z lausannsko po-
godbo se je nehal režim kapitulacij, zaradi 
katerih je bila Turčija nasproti drugim dr-
žavam v podrejenem položaju. Na lausann-
ski konferenci se je vršila huda bitka med 
turškim odposlanstvom in zastopnikom Ve-
like Britanije lordom Curzonom, ki je bil 
trdovraten nasprotnik ukinitve kapitulacij. 

Gospodarsko sodelovanje 
Argentine in Španije 

Buenos Aires, 28. julija si. Kakor priča-
kujejo, bo prve dni avgusta podpisan 
trgovinski dogovor med Španijo in Ar -
gentino, ki predvideva kompenzirane za-
menjave za 148 milijonov pezov. Glavni 
člen tega dogovora določa prodajo 10 mi-
lijonov stotov žita Španiji, ki ga bodo 
prevažale španske ladje. 

Zmanjšanje švedskega uvoza 
Stockholm, 28. jul. s. švedski uvoz v 

1. 1941 je bil za 825 milijonov švedskih 
kron manjši kakor 1. 1939, ugotavlja prav-
kar objavljena uralna statistika, ki kaže, 
da je švedska edina evropska država, v 
kateri se je uvoz iz inozemstva skrčil na 
najnižjo mero. 

Nevtralnost švedske 
Stockhclm, 28. jul. s. švedski pravosod-

ni minister Westman je na nekem zborova-
nju v kraju Malmo izjavil, da se nevtralna 
švedska nahaja pred novimi nevarnostmi. 

Napadi zadnjih časov, ki so povzročili 
švedskemu trgovskemu brodovju izgube 
ljudi in materiala dokazujejo, da mora 
Šved k a pričakovati še nadaljnja podobna 
obupna dejanja. Svoj govor jc minister za-
ključil s poudarkom trdne volje švedske 
vlade, da se vzdrži izven konflikta in da 
nadaljuje svojo polit ko nevtralnosti. 

Bolgarski poslanik v Lizboni 
Sofija, 28. jul. s. Bolgarska vlada je 

sklenila ustanoviti svoje poslaništvo v Liz-
boni. Za bolgarskega poslanika v Portu-
galski je bil imenovan Ilja Brojegajev. ki 
je bil doslej odpravnik poslov v Madridu. 
Ob tej priliki sta predsednik bolgarske 
vlade Filov in predsednik portugalske vla-
de Salazar izmenjala prisrčno pozdravni 
brzojavki. 

Špansko-portugalsko 
zbližan je 

Lizbona, 28. jul. d. Zaradi poglobitve 
prijateljskih stikov med Španijo in Portu-
gaLsko je na povabilo španskih oblasti po-
setil obmejno špansko mesto Ponte Vedra 
poveljnik prvega portugalskega distrikta 
general Trinidade. V njegovem spremstvu 
sta dospela v Španijo tudi guvernerja i»or-

tugalskih pokrajin Braga in Braganza. 

V skoro vseh državah na svetu je že več 
desetletij v ospredju zanimanja rastoče 
preseljevanje prebivalstva iz dežele v me-
sto, ki je povzročilo ponekod občutno po-
manjkanje delovnih moči za kmečko delo 
na deželi. Vse kaže, da bo v doglednem 
času vprašanje, kako preprečiti beg prebi-
valstva z dežele, postalo še bolj aktualno 
in da bo izsililo ukrepe za pravilnejšo raz-
delitev prebivalstva na mesta in podežel-
ske kraje. 

Mednarodni poljedelski institut v Rimu 
si je nadel hvalevredno nalogo proučiti 
spremembe, ki so nastopile v najvažnejših 
državah glede mestnega in podeželskega 
prebivalstva v zadnjem stoletju. Delo nt 
bilo lahko spričo okolnosti. da obstojajo 
razlike v pogledu pojma mestnega in po-
deželskega prebivalstva v statistikah posa-
meznih držav. Navzlic temu so rezultati 
obsežnega študija rimskega instituta sta-
tistično prav zanimivi in dajejo slutiti 
bodoči razvoj glede na obstoječe osnovne 
tendence v gibanju prebivalstva. Rimski 
institut je med drugim ugotovil naslednja 
dejstva: 

V vseh naprednih deželah se opaža oa 
srede preteklega stoletja rastoč? pomešča-
njenje prebivalstva. Prebivalstvo mest 
mnogo hitreje narašča, kakor bi to ustre-
zalo naravnemu prirastku mestnega prebi-
valstva, ali razvoju gospodarskih nalog 
mest. Napredujoča industrializacija je v 
mnogih deželah zelo pospešila pritok po-
deželskega prebivalstva v mesto, za kar 
so zlasti tipični podatki Anglije. 

Leta 1751 je imela Anglija skoro enako 
število podeželskega in mestnega prebival-
stvastva, namreč 9 milijonov podeželske-
ga in 8.9 milijona mestnega prebivalstva. 
Do leta 1931 je delež podeželskega prebi-
valstva padel od 50 na 20°/o, absolutno pa 
se je število podeželskega prebivalstva 
skrčilo od 9 na 8 milijonov, medtem ko je 
mestno prebivalstvo naraslo na 8.9 na 31.9 
milijona. Leta 1800 je imela vsa VeliKa 
Britanija samo eno velemesto (z več ka-
kor 100.000 prebivalci), leta 1930 je število 
takih velemest naraslo na 51 in danes 
prebiva v Angliji in Welesu 45% vrega 
prebivalstva v velemestih. 

Podoben razvoj kaže tudi Belgija. Če-
prav se v primeru Belgije spremembe ne 
morejo na enak način številčno izraziti (v 

Belgiji obstojajo tudi večja mesta iz znat-
nega števila majhnih samostojnih občin; 
čisto mestno področje Bruslja je razdelje-
no kar na 18 občin). V nasprotju z Angli jo 
so se v Belgiji razvila predvsem manjša 
in srednja mesta. 

| V Franciji je leta 1864. živelo samo 24.4% 
prebivalstva v občinah s preko 2000 prebi-
valci; leta 1936 pa že 52.4%. Skupno šte-
vilo podeželskega prebivalstva se je v teh 
90. letih skrčilo od 26.8 na 19.8 milijona, 
medtem ko se je prebivalstvo v krajih s 
preko 2000 prebivalci pomnožilo od 8.7 na 
23.1 milijona. 

V Zedinjenih državah je podeželsko pre-
bivalstvo leta 1850 predstavljalo še 83% 
vsega prebivalstva. 20 let kasneje je ta 
delež padel na 50%, danes pa živi že pre-
težni del ameriških prebivalcev v veleme-
stih z več kakor 100.000 prebivalci. V 
zadnjih desetletjih je šel dotok predvsem 
v največja mesta, tako da prebiva danes 
skoro ena četrtina vseh prebivalcev Zedi-
njenih držav v mestih preko četrt milijo-
na prebivalcev. 

Tudi pretežno agrarne države kažejo po-
doben razvoj. V Danski je delež mestnega 
prebivalstva dosegel že 44%. V pretežno 
agrarni Argentini pa se je delež mestnega 
prebivalstva povzpel že na 74%. 

Zanimiv je tudi razvoj prebivalstva Ir-
ske. Ta dežela je zabeležila od leta 1841. 
do leta 1936. zmanjšanje števila prebival-
cev na polovico, namreč od 6 na 3 mili-
jone. Navzlic temu se je pomnožilo mest-
no prebivalstvo in se je delež mestnega 
prebivalstva povzpel od 16.7 na 31.8%. 

Glede Sovjetske Rusije navaja institut 
naslednje podatka: Od leta 1926 do 1939 
se je mestno prebivalstvo podvojilo, delež 
mestnega prebivalstva pa je narasel od 
17.6 na 32.8% vsega prebivalstva. V rem 
času se je število mest s preko 100.000 pre-
bivalci povečalo od 31 na 82. 

Mnogo bolj zdrav je razvoj na Japon-
skem, kjer je še vedno ohranjen kmetij-
ski značaj dežele. Leta 1893 je predstav-
ljalo prebivalstvo japonskih mest le 6% 
celotnega prebivalstva. Navzlic industrija-
lizaciji in stalnemu naraščanju velikih 
mest je ta tudi še danes razmerje med 
mestnim in podeželskim prebivalstvom 
prav ugodno. 

Gospodarske vesti 
= Iz italijanskega gospodarstva. Znana 

železarna in tvornica strojev »Ansaldo« v 
Genovi objavlja v svojem letnem poročilu, 
da so se lani povečali izdatki za nove in-
vesticije, zato je bilo treba povečati od-
pise od 26 na 39 milijonov lir. Navzlic te-
mu bo družba plačala na glavnico 250 mi-
lijonov lir 6% dividendo. — Družba Liniee 
Triestine per L'Oriente (prej Lloyd Trie-
stino) je lani zabeležila kosmati dobiček 
12.8 milijona lir (pr. leto 12.6). Združene 
adriatske ladjedelnice pa so za 15 mesečno 
poslovno razdobje izkazale čisti dobiček 
9.7 milijona lir, ki omogoča izplačilo divi-
dende 7.5%. 

= Razširjenje italijansko-španskega tr-
govinskega prometa. Nedavno je bil med 
Italijo in Španijo sklenjen trgovinski spo-
razum, ki predvideva razširjenje medseboj-
ne blagovne izmenjave. Po tem sporazumu 
bo Italija za povedan uvoz blaga iz Špani-
je dobavljala Španiji predvsem razna vo-
zila (avtobuse, tramvajske vozove, trak-
torje), vsakovrstne stroje, zlasti električ-
ne generatorje, pletilne, tkalne in šivalne 
stroje, nadalje tame in fotografski mate-
rial, pisalne in računske stroje, kemične 
izdelke, anilinske barve, dušikova gnojila, 
zdravila, semena sladkorne pese in vrtnih 
rastlin, izdelke iz papirja, konopljo, umet-
no svilo, naravno svilo in čipke. 

= Koncentracija v nemški industriji 
margarine. V zvezi z racionalizacijo pro-
izvodnje v nemški industriji je bilo sedaj 
urejeno tudi vprašanje proizvodnje marga-
rine. V tej zvezi je vodilna nemška tvrdka 
Jurgens-v^erke v Hamburgu prevzela vrsto 
tvornic margarine. Vsa proizvodnja je se-
daj po odredbi državnega gospodarskega 
ministra koncentrirana v 31 najbolj racio-
nalnih obratih, ki delajo s polno kapacite-
to. V ostalih obratih je delo ustavljeno. 
Pred vojno je imela Nemčija 148 vc 5 ji h in 
manjših tvcrnic margarine. One tvornice, 
ki mirujejo dobe od obiutujočih tvornic 
primerno odškodnino. 

= Udeležba Nemčije na velesejmih v 
Zagrebu in Bratislavi. Na zagrebškem ve-
lesejmu. ki bo od 5. do 14. septembra, se 
bo udeležila tudi Nemčija z razstavo far-
macevtskih" izdelkov, predmetov za po-
trebe laboratorijev, priprav za borbo pro-
ti strupenim plinom, nadalje z razstavo 
sintetičnih dišav in z razstavo, ki bo po-
kazala razvoj barvne fotografije. Prav ta-
ko se bo Nemčija udeležila jesenskega ve-
lesejma v Bratislavi, ki bo posvečena pred-
vsem lesni stroki. 

= Rečna plovba na Hrvatskem. Kakor 
smo že svoj čas poročali je bila pred dvema 
mesecema ustanovljena Hrvatska družba 
za rečno plovbo »Hribrod«, in sicer na pod-
lagi zakonskega dekreta z dne 19. novem-
bra preteklega leta. Družba ima glavnico 
100 milijonov kun, od katerih je že vpla-
čanih 60%. Polovico glavnice je vplačala 
država. Na hrvatskih rekah ima družba 
Hribrod izključno pravico plovbe in se sme 
izjemoma le manjšim lastnikom rečnih la-
dij izdati dovoljenje za plovbo. Družba se 
bavi tudi s prevozom oseb in blaga, z za-
varovanjem tovora na rekah in z regula-
cijo rek, gradnjo prekopov in poglobljeva-
njem rek. Kakor poročajo hrvatski listi, 
ima družba 10 vlačilcev in večje število 
navadnih in tankovskih ladij. Najnovejša 
je 600-tonska ladja »Zagreb«, ki je bila 
pravkar zgrajena in te dni izročena hrvat-
ski družbi. Hrvatska ima le eno reko, ki 
teče pretežno po njenem področju, to je 
Sava, ki je plovna v dolžini 613 km. Dol-
žina dunavskega obrežja Hrvatske znaša 
214 km, dolžina obrežja Drave, kolikor je 
plovna, pa 151 km. Tudi Kolpa je za manj-
še ladje plovna 73 km od izliva Save na-
vzgor. Najvažnejše luke na hrvatskem pod-
ročju so Zemun, Vukovar in Beočin na Du-
navu, Osijek na Dravi in Sisak na Savi. 
Zlnatno povečanje prometa je pričakovati, 

ko bo urejen tok Save do Zagreba in ko 
bo urejena rečna luka v Zagrebu. Od Rugl-
vice na Savi, odkoder je sedaj Sava plovna, 
do Zagreba je treba regulirati le 36 km 
rečnega toka. Od celotnega rečnega pro-
meta bivše Jugoslavije je leta 1940. odpad-
lo 31% na rečna pristanišča na Hrvatskem. 
Znatno oživljenje prometa je pričakovati 
tudi, ko bo zgrajen prekop med Dunavom 
in Savo od Vukovarja do šamca, ki bo 
znatno skrajšal zvezo med Dunavom v Bač-
ki in Savo v smeri proti središču države, 
ker ladjam ne bo treba voziti po dolgi poti 
do Beograda in odtod navzgor po Savi. Za 
gradnjo tega prekopa so že predvideni kre-
diti-

ra Izkušnje s petdnevnim delovnim ted-
nom v Švici. Ko so v zimi 1940/41 nastopili 
prvi znaki pomankanja premoga v Švici je 
zvezna vlada, da se prihrani pri kurjavi, 
odredila uvedbo petdnevnega delovnega ted-
na. Industrijskim obratom je bilo naloženo, 
da morajo ustaviti obratovanje najkasneje 
v noči od petka na soboto in smejo zopet 
pričeti z obratovanjem v noči od nedelje na 
ponedeljek, tako da obrat miruje v soboto 
in nedeljo. Ta predpis je bil izdan za zim-
sko dobo. Izkušnje, ki so bile v zadnjih dveh 
zimah ugotovljene, pa niso ugodne. Pet-
dnevni delovni teden verjetno ne bo obnov-
l jen'v prihodnji zimi in bo prepuščeno od-
ločitvi podjetja, ali uvede petdnevni delovni 
teden ali ne. O tem vprašanju je nedavno 
objavil podrobne podatke švicarski zvezni 
inšpektorat za industrijska podjetja, ki med 
drugim ugotavlja, da so se pokazali pri 
delavcih, ki delajo 48 ur v petih dneh, zna-
ki utrujenosti in da se je proizvodnja 
zmanjšala v nekaterih obratih za 10 in celo 
več odstotkov v primeri s proizvodnjo pri 
48 urniku v šestih dneh. 

= Izgube nizozemske petrole jke družbo 
Royal Dutch. Nizozemska družba Konm« 
klijke Nederlandsche Petroleum — Maat-
schappij — Royal Dutch navaja v svojem 
letnem poročilu nekaj podatkov o izgubah, 
ki jih je družba imela v zadnjih letih v 
nekaterih področjih pridobivanja nafte. 
Družba pridobiva nafto v raznih delih sve-
ta. Prvo veliko izgubo je družba ulrpela 
leta 1938., ko je Mehika podržavila napra-
ve za pridobivanje nafte. Zaradi tega po-
državljenja je bila najbolj prizadeta sku-
pina Royal Dutch — Shell, ki je v zadnjem 
letu pred razlastitvijo pridobila v Mehiki 
4.2 milijona ton nafte, t. j. 71% celotne 
proizvodnje nafte v Mehiki. V teku seda-
nje vojne je družba zabeležila nadaljnje 
izgube, zlasti v zvezi z zasedbo Nizozem-
ske Indije- Skupina Royal Dutch — Shell 
je skupaj z družbo Nederlandsch-Indische 
Aardolie Maatschappij (pri kateri je s 50 
odstotki udeležena) v zadnjem letu pred 
vojno v Nizozemski Indiji pridobila 8.4 
milijona ton nafte. Proizvodnja te skupme 
je predstavljala 73% celotne proizvodnje 
nafte v Nizozemski Indiji. Poleg tega je 
izgubila svoja naftina polja v Borneu, ki 
so bila v celoti v" rokah te skupine in kjer 
je proizvodnja znašala pred vojno 0.91 mi-
lijona ton. Pred vojno je bila ta skupina 
tudi z 18% udeležena pri proizvodnji nafte 
v Rumuniji. K temu je še prišteti izgub-
ljene rafinerije zlasti v Nizozemski Indiji 
in znatno izgubo tankovskih ladij. Skupina 
Royal Dutch—Shell, je imela največjo to-
nažo tankovskih ladij na svetu, ki je že 
v letu 1936. dosegla 2 milijona bruto re-
gistrskih ton. Letno poročilo navaja, da 
je bil pred zasedbo Nizozemske del druž-
bene direkcije prenešen iz Haaga v Cura-
cao (Curacao je nizozemski otok v Južni 
Ameriki v bližini Venezuelske obale). Čla-
ni družbene uprave, ki so ostali v Nizo-
zemski, so proti prenosu direkcije v Cura-
cao vložili pri sodišču ugovor in ne pri-
znavajo zaključnih računov, ki jih je se-
stavila direkcija v Curacau. 
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* Tretji kult ; rai kongres italijansko-
madžarske visokotoiske mladine se vrši v 
Viareggiju. Predsednik kongresa je držav-
ni tajnik za korporacije g. Cianetti, ki sta 
mu ti<xieljena ava madžarska poverjenika. 
Trije italijanski :n trije madžarski preda-
vatelji razpravljajo o korporacijah, o so-
cialni zakonodajo v Italiji, o italijanskih 
uspehih na področju korporaeijskega si-
stema, nadalje o socialni in gospodarski 
politik; na Madžarskem, o madžarski so-
cialni zakonodaji ter o političnih, gospodar-
skih in socialnih uspehih na Madžarskem. 

Nagrade dalmatinskim poljedelcem za 
u.-pelo žetev. Te dni so bile z upravnim 
o i lokom objavljene cene pšenice in drugih 
ž.t v Dalmaciji. Ureditev cen se je izvršila 
z ozirom na izredne razmere, v katerh se 
nahaja dalmatinsko kmetijstvo zaradi voj-
ne, in na težave, s katerimi so se morali 
kmetje boriti. Osnovne cene pšenice in 
drugih ž.t v Dalmaciji so sicer enake ce-
nam na polotoku, dalmatinski kmetje pa 
prejmejo še nagrade, ki zvišajo odkupne 
cene pšenice, rži, ječmena, ovsa in sorščice 
za 20 lir na stot, fižola za 30, koruze pa 
za 35. Razen tega pa je nagrada za pšeni-
co zvišana od 20 na 40 lir za stot. 

* Načrtna nega mladinskega zobovja. 
Preprečevanje škode na zobovju je važna 
r. iloga narodnega zdravstva. Saj se na ta 
način preprečujejo različne bolezni v skle-
pih, srcu, želodcu in ledvicah. V Nemčiji so 
zatorej začeli načrtno izvajati nego zobovja 
med mladino od 4. do 18. leta. Po novih 
določbah mora biti vsako mlado zobovje 
dvakrat na leto pregledano, da se okvare 
takoj popravijo. Staršem je na prosto da-
no, kje dajo otroka zdraviti. Uvedene so 
mladinske negovalnice zobovja, ki jih vo-
dijo zobni zdravniki na posameznih šolah. 
Poskrbljeno je, da si lahko vsakdo dš. brez 
velike potrate časa in denarja popraviti 
in zdraviti zobe. Zobni zdravniki in den-
tisti se razvrščajo po deželi po načrtu, ka-
kor to zahtevajo potrebe prebivalstva; na 
delu pa so tudi potujoče klinike, ki obisku-
jejo tiste kraje, kjer se zdravnik ne mora 
naseliti. 

* Otroci iz Baranjc na počitnicah v Bu-
dimpešti. Združeno žensko taborišče v Bu-
dimpešti, ki je pod vodstvom soproge no-
tranjega ministra, je povabilo za 14 dni 
veliko skupino otrok iz prisvojenih južnih 
pokrajin. Prva skupina se je 22. julija že 
spet vrnila domov, druga skupina pa je 
prispela 24. julija. Obenem so bili otroci 
iz Budimpešte poslani v Bačko, kjer so 
jih sprejele razne družine v Subotici, No-
vem Sadu in Somboru. 

* Letošnje počitnice v Nemčiji. Nemški 
prosvetni minister določi vsako leto, kako 
dolgo trajajo počitnice posameznih šolskih 
zavodov. Letos ga je vodila misel, da je 
treba upoštevati potniški promet, dalje, da 
bo morala šolska mladina pomagati pri 
spravljanju letine v jeseni ter da bodo 
morale biti božične počitnice daljše kakor 
po navadi, ker se bo na ta način prihra-
nilo kurivo. Zaradi tega trajajo letošnje 
glavne počitnice samo 7 tednov. Koroško 
(z Gorenjskim) in Spodnje Štajersko sta 
bili z ostalimi alpskimi in podonavskimi 
deželami dodeljeni v skupino, kjer trajajo 
počitnice od 5. julija do 24. avgusta. 

* Velika zbirka postriženih las. Nemška 
državna zveza frizerskih obrti je priredila 
obsežno zbirko postriženih las. Frizerji 
morajo pri striženju odpadle lase do 4 mm 
dolžine zbirati in jih ob določenih rokih 
izročiti stanovskemu združenju. Čistilnice 
predelajo lase s pomočjo strojev v različne 
koristne stvari. Medtem ko so prejšnje ča-
se" zidarji mešali postrižene lase nad apno, 
da je bila zidava čvrsteje zvezana, na-
pravi ja j o danes iz postriženih las različne 
klobučevinaste podloge, čevlje, vrhnje 
čevlje in vložke. Nadalje rabijo klobuče-
vinaste plošče iz postriženih las v oboro-
ževalni industriji. 

* Otroškj kolodvor v Amsterdamu. Na 
amsterdamskem glavnem kolodvoru imajo 
sredi največjega vrveža ograjen prostor. 
Tu se lahko igrajo otroci, ki jih železnica 
posebno zanima. Za majhno vstopnino lah-
ko prihajajo Po cele ure v svoj otroški 
kolodvor in med igro ogledujejo promet. 
Pravkar je minilo leto. odkar je bil 
ustvarjen ta otroški kolodvor. Doslej ga 
je obiskalo 47.000 otrok. 

* Amundsenov konjak je izginil. Iz Osla 
poročajo o nenavadni tatvini, ki ne izpri-
čuje toliko kriminalnosti kolikor pohlepa 
po alkoholu. Zgodilo se je. da je z oltarja 
v neki cerkvi v Oslu izginilo mašno vino, 
medtem ko je zlatnina ostala nedotaknje-
na. Z ladje slavnega raziskovalca Frid-
tjofa Nansena, ki je razstavljena pri Oslu, 
pa je nenadno izginila iz kajute Roalda 
Amundsena steklenica konjaka. Slavni 
raziskovalec severnega tečaja je bil pre-
jel to steklenico v dar od nekega bogatega 
norveškega trgovca, ki živi v Argentini. 

* Mož, ki je rešil 79 otrok. Plavalni moj-
ster Janoušek iz Melnice na Češkem je v 
teku zadnjih petih let rešil nič manj kakor 
79 otrok pred utopljenjem. Listi pohvalno 
omenjajo njegovo požrtvovalnost, opozar-
jajo pa k večji previdnosti mladine pri ko-
panju. 

* Spomenik je ubil otroka. V Magde-
burgu so re otroci igrali na starem poko-
pališču. Neko 91etno dekletce je po nesreči 
zamajalo starinski nagrobnik, ki se je pre-
vrnil na otroka in ga silovito pritisnil ob 
ograjo. Dekletce je bilo tako hudo poško-
dovano, da je kmalu izdihnilo. 

* Mati in otrok sta padla iz brzovlaka. 
32!e'.na mizarjeva žena Karolina Wagner-
jeva iz We'sa se je vračala s svojim 2 in 
pol leta starim otrokom z Dunaja domov. 
Ko se je brzec bližal postaji v Welsu, se 
je postavila žena k vratom in prijela za 
kljuko. Cb nenadnem sunku pa so se vra-
ta odnrla in sta mati in otrok zletela tz 
brzovlaka. Hudo poškodovana so prepelja-
li v bolnišnico, kjer je otrok še tisti dan 
umrl. mater pa upajo rešiti. 

* Smrtna obsodba. Pri deželnem sodišču 
na Dunaju je bil po lOdnevni razpravj ob-
sojen na smrt 33 letni Anton Schauer iz 
Eggenburga. Mož je julija 1938 zvabil s 
seboj gospodinjsko pomočnico Marijo Ha-
lakovo. Obetal ji je zakon, se polastil 
njenega denarja ter jo zvabil na Adrijo, 
nakar jo je v nekem zalivu umoril in vr-
gel v morje. Pred sodiščem se je zagovar-
jal, da je nesrečna zapeljanka sama sko-
čila v morje, toda dokazi so govorili dru-
gače Izvršil ie še več drugih zločinov. 

* Kdor bo trgal planike, ne bo dobil za-
varovalnine. Nemško planinsko društvo Je 
sporočilo svojim članom, da ne bo niko-

mur izplačalo nezgodne zavarovalnine, če 
se bo ponesrečil pri trganju planik ali 
drugih alpskih cvetlic. 

* španska nacionalna himna. V špan-
skem uradnem listu je izšel vladni dekret, 
po katerem je kraljeva koračnica določena 
kot edina, nacionalna himna, medtem ko 
imata himni Falange in španske legije sa-
mo značaj nacionalnih pesmi. Nadalje do-
loča dekret, da morajo pripalniki vojske, 
kadar niso v službi, pri igranju nacionalne 
himne pozdraviti s pozdravom Falange 
(dvigom desne roke). 

* Veljk naval na umetnostno razstavo. 
Nemški listi poročajo, da je v 16 dneh 
število obiskovalcev velike nemške umet-
nostne razstave v Monakovem preseglo že 
100.000. Tudi zanimanje za nakup umet-
nin je veliko. Prodanih je bilo v tem času 
nad 300 umetnin v vrednosti okoli 2 mili-
jonov mark. 

* Iz koruznih štokov in stebel bodo delali 
metan. Kakor poročajo listi, spadajo ko-
ruzni odpaiki, štoki in stebla v vrsto važ-
nih surovn za proizvodnjo metana. Stro-
kovnjaki cenijo, da vrže pridelek koruze 
v Italiji okrog 75 milijonov stotov štokov 
in stebel na leto. Ker se iz vsakega stota 
koruznih odpadkov lahko pridobi povpreč-
no 5 kubičnih metrov metana, bi že samo 
predelava dveh milijonov stotov, kar pred-
stavlja komaj 3 odstotke razpoložljivega 
materala, dala 10 milijonov kub. metrov 
metana. 

* Na škarje se je nabodel. Emilio Mar-
chioli iz okolice Benetk je doma z velikimi 
škarjami rezal živo mejo pred hišo. Mel 
delom se je spotaknil, in ko je lovil ravno-
vesje, je škarje odvrgel, da bi se zavaro-
val pred nesrečo, škarje pa so obležale ta-
ko nerodno, da so se s konicami rez'l od-
prle navzgor. Marchioli je padel naravnost 
na ostrino in dobil globoko rano na desni 
strani, da je kmalu potem v bolnišnici iz-
krvavel. 

* D*a otroka zgoreVi. Bratranci 'u se-
strična Angelo in 8eri:?s>4ma Mag-i iz oko-
lice Brescie sta bila sa doma, pa sta 
se igrala po polju, trgala sadje v sadov-
njaku, nazadnje pa sta jo zavila še v slam-
nato kolibo, ki v slabem vremenu nudi za-
vetje drobnici. Bog ve, od kod sta imela 
vžigalice, da sta zapalila snop slame, in 
na mah so bile vse stene en sam silen 
plamen okrog in okrog. Gorelo je s tolikšno 
silo, da bi bilo tudi vsako gašenje brez 
uspeha. Na pogorišču so našli zogljeneli 
trupelci o'oeh nesrečnih otrok. 

* Za 100.000 lir obleke so odnesli. V zna-
ni trgovini z obleko in perilom Cerri v 
Rimu so se v eni zadnjih noči pojavili ta-
tovi, ki so bili očitno opremljeni z naj-
modernejšim vlomilskim orožjem, saj je 
bila prodajalna vzorno zavarovana proti 
nezaželjenim obiskom. Vlomilci so odnesli 
ogromno količino obleke in perila v skupni 
vrednosti okrog 100.000 lir. 

* Zaloga olja in testenin v triciklju. Te 
den so policijski agentje v neki ulici v Ri-
mu postali pozorni na dva moža, ki sta 
vozila tricikelj in tovorni motocikelj, na-
ložena z raznim blagom. Ko so ju policisti 
ustavili, sta neznanca hotela pustiti vse 
skupaj in pobegniti, a so ju o pravem ča-
su prijeli. Ko so preiskali njun tovor, so 
našli tri in pol stota testenin, 10 steklenic 
olja in nekaj drugih živil, o katerih moža 
nista mogla dati zadovoljivega pojasnila 

* Ko je izstopala iz vlaka, se je ubila. 
Na neki železniški postaji blizu Tresinica 
je zasebnica Serafina Spadaro stopala iz 
vlaka, pri tem pa je tako nesrečno padla, 
da je dobila hude poškodbe po glavi in na 
nogah. Prepeljal-: so jo v bolnišnico, a je 
kmalu po prevozu poškodbam podlegla. 

* S svečo je zapalil skladišče karbida. V 
enem zadnjih večerov se je v gostilni »Pri 
šoferju« v Arnacciu pri Pisi pripetila stra-
šna nesreča, ki je zahtevala življenje 22-
letnega poslovodje gostilne Ilija Cazzuole. 
Cazzuola je imel zvečer opravka v baraki 
zraven krčme, v kateri je bilo spravljenih 
nekaj stotov karbida in drugega lahko 
vnetljivega gradiva. Ravnal je tako nepre-
vidno, da je s svečo zapalil karbid, in v 
trenutku je bilo vse skladišče v plamenu. 
Ogenj je zajel tudi njega samega, da je 
obupno klical na pomoč. Na vik in krik je 
prihitel njegov 501etni oče, a sinu ni mogel 
pomagati, pač pa so zublji zagrabili tudi 
njega in ga opekli po rokah in nogah. Obe-
ma so najprej skušali pomagati ljudje, ki 
so se slučajno nahajali v hiši. nato pa so 
pritekli tudi gasilci, ki jim je uspelo rešiti 
še nekaj gradiva iz barake in zadušiti po-
žar. Razen karbida je zgorelo tudi precej 
premoga, lesa in podobnega blaga, tako da 
je bilo skupno okrog 30.000 lir škode. Oba 
ponesrečenca so z vozom Rdečega križa 
prepeljali v bolnico, a mladi Cazzuola Je 
kmalu po prevozu opeldinam podlegeL 

* Vsi žldje se bodo morali izseliti iz Slo-
vaške. V navzočnosti poveljnika Hlinkove 
garde, notranjega ministra Macha in dru-
gih osebnosti je bilo na gradu Weinitz po-
svetovanje o židovskem vprašanju na Slo-
vaškem. Sklenjeno je bilo, da je treba tu-
di ostanek Židov izseliti na vzhod. Doslej 
se je izselilo že okoli 56.000 Zidov, v zad-
njem času so se pri izseljevanju pojavile 
sicer nekatere težkoče, toda Hlinkova gar-
da bo skrbela za to, da bo židovsko vpra-
šanje v kratkem dokončno rešeno. 

* Truplo neznanca na železniški progi 
Blizu Livorna je na progi proti Rimu v pe-
tek zjutraj železniški čuvaj našel truplo 
mladega, kakšnih 20 let starega neznanca 
z odrezano glavo. Na kraj nesreče so takoj 
prihiteli karabinjerji, ki pa niso mogli ugo-
toviti njegove identitete, ker niso v žepih 
našli ničesar razen denarnice s 40 lirami in 
10 centesimi. Mrtvec je bil oblečen v sivo 
obleko, na nogah pa je imel rumene čevlje. 

* Velik vlom na letovišču. Iz Pariza po-
ročajo, da so doslej šs neizsledeni vlomilci 
oplenili veliko trgovino s kožuhovino v zna-
menitem kopališču Biarritzu. Odnesli so 
za milijon frankov plena. Preden so vdrli v 
trgovino, so umorili nočnega čuvaja. Da bi 
zabrisali sled, so po oplenitvi zažgali trgo-
vino. 

* Cigani med seboj. V Portogruaru so 
ljudje na cesti postali pozorni na cigana 
in ciganko, ki sta se živahno prepirala med 
seboj. Na lepem je ženska potegnila nož 
od neko:! in sobesedniku zadala veliko rano 
v desno roko, da se je kri v velikih curkih 
vlila iz nje. Ljudje so hoteli ranjencu pri-
skočiti na pomoč, a ciganka jih je zavrnila 
in sama možu brž obvezala rano. Potem sta 
izginila s pozorišča, še preden so ljudje 
utegnili priklicati karabinjerje. 

IZ LJUBLJANE 
u— živilske nakaznice za posebne do-

datke bodo za mesec avgust dobili bolniki, 
ki ao na podlagi predloženih zdravniških 
spričeval upravičeni, v mestnem preskrbo-
valnem uradu v Mestnem domu tako, da 
pridejo v soboto 1. avgusta na vrsto bol-
niki z začetno črko priimka A—J, v pone-
deljek 3. avgusta z začetnicami K—P ln 
v torek 4. avgusta z začetnicami R—2. 

— Trgovina olja, lakov in barv Franjo 
Medic obvešča vse. ki so pri njem kupili 
letos spomladi vodotopno steklo in vložili 
jajca, ki so se že ali pa se še bodo pokva-
rila. da prinesejo takoi na.tpoznejp pa <w 
15. avgusta t. 1. vsa jajca, ki so jih vložili 
v to vodotopno steklo, da jim vsaj delno 
povrne škodo za pokvarjena jajca Po 15. 
avgustu pa trgovina ne bo več sprejemala 
pokvarjenih jajc in ne bo več plačevala 
odškodnine. 

u— Večerna nevihta. Po soparnem, oblač-
nem dnevu se je v ponedeljek proti večeru 
bližala od zapada nevhita. Najavljalo jo 
je votlo grmenje. Ko se je mračilo, so za-
čele padati debele kaplje in kmalu se je 
sprostil hud naliv. Grmelo je zamolklo 
zdaj blizu, zdaj daleč, bliski so se razte-
zali široko nad mestom in nekajkrat je 
prav pošteno treščilo. Močan piš je zana-
šal šope dežja ob okroa, stene in strehe. 
Najhujša je b:la nevihta okrog pol 21. ure, 
nakar se je polegla. Ozračj"e se je čez noč 
le malo ohladilo. Torkovo jutro je bilo spet 
sivo zamreženo. Barometer je zabeležil 
precejšen palec. V ponedeljek je bila Ju-
trnja temperatura 17.8" C, čez dan pa je 
dosegla 26.8" C, a v torkovem jutru je ži-
vo srebro bilo še vedno na 17« C. Soparica 
traja dalje. Proti poldnevu se je sonce pre-
rinilo skozi oblake. 

u— še o prvi letošnji žrtvi Ljubljanice. 
Notico, ki smo jo objavili včeraj, moramo 
popraviti in do neke mere izpopolniti. Ne-
sreča se ni primerila v Gruberjevem pre-
kopu, temveč ob izlivu prekopa v Ljublja-
nico pod Kodeljevim. Drugi reševalec ne-
srečnega Antona Jerasa iz Most je bil Mar-
jan Bardeško, vajenec pri elektrotehničnem 
podjetju bratov Havličkov. Ko se ie okrog 
15. prišel kopat, je slišal, da je nekdo uto-
nil. Naglo se je slekel in skočil v vodo. Po-
topil se je in res takoj našel utopljenca ter 
ga prinesel na breg. Tam so ga drugi ko-
palci z umetnim dihanjem skušali obuditi 
k življenju. Zdravnik, ki je pozneje prihitel 
na kraj nesreče, je ugotovil, da je Jeras 
izdihnil že v vodi. Ce bi bil mladi reševalec 
malo prej prišel na breg Ljubljanice, bi ga 
bil s svojo pogumno in spretno intervenci-
jo rešil smrti. 

u— V kopališču ob Trnovskem pristanu, 
tako nam pišejo z magistrata, so kopalci 
dobili tudi prho z dvema cediloma, da se 
bodo lahko po kopanju oplaknili. Nedeljski 
naval je pokazal, da se vsi Ljubljančani 
še ne znajo posluževati z javnimi sredstvi 
urejenih naprav ter namenjenih vsem brez 
razlike. Nekateri se namreč še ne zaveda-
jo, da sta red in snaga potrebna povsod, 
zato je bila pa v neleljo vsa trata na bre-
gu nastlana s papirjem in drugimi odpad-
ki. Tudi kabine so bile polne nesnage in 
znotraj zaprte, da za razposajenci nikdo 
več ni mogel v kabino ter je bilo treba 
odtrgati zapahe. Zato pa opominjamo 
vse obiskovalke Jn obiskovalce ljudskega 
kopališča ob Trnovskem pristanu, naj pa-
zijo, zlasti na otroke, da starši ne bodo 
imeli neprijetnih opravkov z oblastmi. Nad-
zorstvo je tako na Prulah in ob Trnovskem 
pristanu kakor tudi v Koleziji zelo strogo. 

n— Razstava osnutkov za »Pieretin paj-
čoian«. Drevi bo v operi premiera Baletne-
ga večera, na katerega sporedu je tudi 
Dohnanyjev »Pieretin pajčolan«. Načrte za 
kostume za ta ples je izdelala Jela Vilfa-
nova, ki je bila dovršila dunajsko akade-
mijo za umetnostno obrt. Osnutki so te dni 
razstavljeni v izložbenem oknj Petričkove 
slaščičarne poleg Daj-Dama, na kar opo-
zarjamo vse ljubitelje umetnosti. 

u— Tečaj za popravne Izpite se začne za 
dijake-popravljalce iz vseh predmetov v 
soboto 1. avgusta. Poučujejo strokovnjaki. 
Honorar nizek. Prijavljanje dnevno od 9. 
do 12. Trgovski dom, pritličje, Gregorčiče-
va 27. 

u— Ga. Mara ln Poldi Slamič sta daro-
vali 80 lir za mestne reveže namesto venca 
na grob g. Ivana Košenine. 

Z Gorenjskega 
Koroški odlikovanec z viteškim križcem 

reda železnega križa, stotnik Orinšnik, je 
prišel domov na dopust ln je pretekli četr-
tek obiskal nadomestnega župnega vodjo 
Thimla. Temu ga je predstavil deželni vo-
jaški referent Stenovec. 

Na vzhodni fronti so padli koroški roja-
ki: 191etni nadde etnik Alojz Gasser, ki je 
sledil v večnost nedavno padlemu bratu, 
dalje 201etni desetnik Hubert Wayand, 29 
letni podčastnik Pavel Krch, 311etni pro-
stovoljec pri SS, študijski referendar, ter 
vojaka Franc Karner in Klaus Maks 
Schenk. 

V Kranju je umrl v starosti 46 let g. Mi-
hael Zakrajšek, ječar na kranjskem sodi-
šču Pokopali so ga pretekli petek popoldne. 
Zapustil je vdovo in 7 otrok. 

O doživljajih v Sovjetski Rusiji je pre-
daval v Velikovcu poročevalec Kajetan 
Klug, ki je nedavno objavljal v glavnem 
glasilu stranke svoje spomine na Rusijo. 
Predavanje je bilo v šolski telovadnici in 
se je zbralo mnogo ljudi. Predavatelja je 
predstavil krajevni vodja Medved. 

Koroški mladinski pevski zbor v Italiji. 
Koroški mladinski pevski zbor se je vrnil iz 
Zgornje Italije, kjer je nastopil v 7 mestih. 
Koncerti so bili predvsem namenjeni nem-
škim in italijanskim rekovalescentom. Zbor 
je vodil študijski svetnik Anderluh. 2e prvi 
koncert v Padovi je uspel, nakar so prišli 
na vrsto Venezia, Trieste, Abbazia, Laura-
na, Fiume in Pola. Višek je bil dosežen v 
Fiumi. 

Razprava o letošnji žetvi je bila te dni v 
dvorani Kmetske zveze v Celovcu. Deželni 
kmetski vodja Huber je dal potrebna navo-
dila. Geslo je: »Treba je zmagati!« Marsi-
koga zadene vojno gospodarstvo jako trdo, 
toda letos je treba oddati vse, kar presega 
dovoljeno potrošnjo na posameznih kmeti-
jah. Za to so odgovorni okrožni in krajevni 
kmetski voditelji. Krajevni trikotnik — to 
so: krajevni vodja, župan in krajevni 
kmet !ki vodja — se morajo pri tem odlo-
čilnem delu v polni meri izkazati. Vpraša-
nje prehrane je pač najusodnejše za ves 

narod. Toda trda doba bo z zaključkom 
vojne končana. Potem, je rekel govornik, 
bomo šli z vsemi silami na delo, da si s 
plugom stalno zagotovimo tisti prostor, «ci 
ga bodo pridobile nemške čete za nemfko 
voljo do življenja. 

Nemški državni mladinski vodja Artur 
Axmann se je pripeljal v soboto na Koro-
ško, kjer je ostal do ponedeljka popoldne. 
Ob;skal je različne mladinske športne in te-
lovadne ustanove, med drugim tudi šolo 
bodočih mladinskih voditeljev z Gorenjske-
ga. V Celovcu je prvič svečano podelil 
glasbeno nagrado, ki jo je svcjfias razpisal 
župni vodja dr. Rainer. V ponedeljek je 
otvoril taborišče za kmetijsko delovno služ-
bo v Pusarnici v Dravski dolini, nakar se 
je vrnil v Berlin. 

Kino v BohinjsKi Bistrici. Okrožni vodja 
dr. Hochsteiner iz Radovljice je te dni Izro-
čil »Bohinjski kino« v Bohinjski Bistrici 
svojemu namenu. To je tretj novi k;no v 
radovljiškem okrožju. Za premiero so igra-
li film »Prodani dedek«. 

Otrok je utonil. V Mežici se je Igrala dve-
letna rudarjeva hčerkica Marija Kolarjeva 
ob potoku. Naenkrat je omahnila in izgini-
la v vodi. Otroka -co kmalu nato našli ne-
daleč cd igršča, vendar so bili vsi poizku-
si oživljenja zaman. 

Iz Spodnje štajerske 
Otroška oskrba.. V celjskem okraju je 

v juniju obiskovalo povprečno 1382 otrok 
21 trajnih, 7 pomožnih in 6 žetvenih otroš-
kih vrtcev. Dnevno je prejemalo 928 otrek 
toplo kosilo. Oskrbovanih je bilo 693 mater 
s 600 dojenčki in 204 majhnimi otroki. Za 

| oddajo na deželo ie bilo predlaganih in 
I zdravniško preiskanih 350 otrok v starosti 
; od 8. do 14. leta. 

Ureditev prehranjevalnih uradov. Glavni 
štabni vodja dr. inž. Leitner se je vozil zad-
nji čas po inšpekciji na Spodnjem štajer-
skem ln je z nekaterimi sodelavci premo-
trival izgradnjo prehranjevalnih uradov v 
Mariboru, Trbovljah, Brežicah in Ljutome-
ru. Sledil je Se pomenek v Cmureku in 
v Gornji Radgoni. Dana so bila navodila 
za spravilo letošnje letine. 

V mariborskem mestnem okrožju je zdaj 
12 otroških vrtcev. V juniju je bilo zdrav-
niško pregledanih 880 otrok. Zdravstveno 
stanje je v splošnem zadovoljivo. Deca v 
otroških vrtcih dobiva za priboljšek sadje. 
Na deželo bo čez počitnice oddanih 400 
otrok od 6 do 14 leta. Priprave za razpo-
šiljanje otrok so končane. 

Napisne table samo še v latinici. Kakor 
za vso Nemčijo, velja tudi za Spodnje šta-
jersko in za Gorenjsko najnovejša določbi 
vrhovnega upravnega sodišča v Berlinu, da 
se sme odslej pri napisnih tablah uporab-
ljati samo še antikva (latinica). To velja 
za vsako vnanjo reklamo. 

Vesel dunajski večer bo prirejen v so-
boto ob 18. in 21. url v kinematografski 
dvorani Mestnega gledališča v Mariboru. 
Nastopijo Elizabeta Ram ba usek, znana iz 
dunajskega radia, humorist Alfred Kessler, 
pevec dunajskih pesmi Fritz Walden ln 
krami jač Fritz Guem. 

Vaške knjige, ki so vpeljane po vsej 
Nemčiji, bodo začeli v kratkem uvajati tudi 
na Spodnjem štajerskem. Vanje se zapisuje 
vsa vaška kronika. Knjiga je navadno po-
verjena učitelju, ki ima v to posebna na-
vodila. Prve strani so namenjene padlim 
in odlikovanim vojakom iz vasi z opisom 

njihovega življenja, naslednje strani pa ve-
l jajo žrtvam dela. Tu je zapisano, če se 
kdo ponesreči, na primer pri mlatilnici ali 
pri kakem drugem delu. Sledi nekaj praz-
nih ' listov, kamor bodo naknadno vpisani 
posebni dogodki in doživljaji vojakov iz 
sedanje vojne. Sledi vaška zgodovina, opis 
posameznih kmetij in zemlje, da bodo lah-
ko pozni vnuki spoznavali, kako so današ-
nji dedje krčili in obdelovali zemljo. Vpi-
šejo se tudi vsa odlikovanja, ki jih je de-
ležno kakšno vaško ali zadružno podjetje. 
Raznim poklicem so posvečene posebne 
strani. Priložena je mapa z zemljevidi in 
vojaškimi pismi, da bo zgodovinski pregled 
čim boljši. Vaška kronika naj bi učila po-
znejša pokolenja, kakšno je bilo življenje 
v trdi dobi in kaj se pravi biti kmet. 

Godalni orkester v Slovenski Bistrici pri-
redi drevi svoj prvi koncert. Sodelovali bo-
sta koncertni pevki Zoe Prasch-Formacher-
jeva in Francka Formacherjeva. Na spo-
redu so pesmi Schuberta, Bramsa. Marxa in 
Dvofaka. Dobiček gre v prid nemškemu 
Rdečemu križu. 

Ribe so pričeli deliti v ponedeljek v Ma-
riboru. Potrošniki se vrste k dodelitvi ves 
tekoči teden in sicer po abecednem redu. 
Ribe dobijo v Abtovi ribarnici na Tegett-
hoffovi cesti, kamor morajo s seboj prine-
sti potrebni ovojni papir. 

Nabiranje borovnic se je v Celju pre-
tekli teden dobro obneslo. Borovnice so na-
birali najmlajši pripadniki stronke, tako 
imenovani pimpfi. Nabrali so 800 kg bo-
rovnic in jih spravljali v košare, ki so bile 
izročene na pristojna mesta v prid narod-
nemu gospodarstvu. 

Izkupiček za konja je izgubil. Kmečki sin 
Janez Wallner iz št. Jakoba je prodal ko-
nja in se je s 1000 markami v žepu vrnil 
domov. Na cesti pa je listnico izgubil in je 
doslej še nI našel. V listnici je imel poleg 
tisočaka še neko nakaznico za 280 mark. 

Iz Srbije 
Zdravstveni dom v Svilajncu je z odredbo 

ministra za narodno zdravje spremenjen 
v zdravstveno postajo in postal sestavni del 
zdravstvenega doma v Jagod ini. 

Stoletnica srbskih gasilcev. Letos poteka 
sto let od ustanovitve obveznega gasilstva. 
60 let od osnovanja prve prostovoljne ga-
silske družine v Beogradu. 56 let od usta-
novitve prve poklicne gasilske čete v Beo-
gradu. 55 let od ustanovitve prostovoljne 
gasilske čete v Kragujevcu. Pripravlja se 
posebna spomenica z zgodovino srbskega 
gasilstva od 1.1842 do 1.1912. 

Kmetje grade električno centralo. V vasi 
Krivi vir pri Knjaževcu, na izvirku Črne 
Reke, se je združila četvorica naprednih 
kmetov in grade v svoji režiji s pomočjo 
strokovnjakov električno centralo za celo 
okolico, dočim je bil dotični vodopad doslej 
izkoriščan samo za pogon majhnega kmeč-
kega mlina. 

Obsojeni železničarji-latovi. Tekom lan-
skega leta so se na beograjski postaji vr-
stili primeri, da so bili oropani železniški 
vagoni z raznim blagom. Končno se je ob-
lastem posrečilo dobiti tičke v past. Po 
dolgotrajni preiskavi so lopovi, ki so bili 
zasačeni na delu, priznali in izdali tudi še 
več soudeležencev. Bili so železničarji in 
žel. uradniki ter poduradniki. 20 je bilo 
odpuščenih z izgubo vseh pridobljenih pra-
vic. Vsi se bodo tudi še morali zagovar-
jati pred rednim sodiščem. 

Kmetijstvo na Dolenjskem 
Novo mesto, julija 

Krasni poletni dnevi ao našim marljivim 
kmetom omogočili hitro žetev ječmena, ki 
je v glavnem že opravljena, v posameznih 
krajih pa se je že pričela tudi žetev pšeni-
ce še nobeno leto, posebno v našem kra-
ju, ni bilo tolikšnega zanimanja za uspeh 
žetve, kakor letos, ko kmet in meščan z 
enako pozornostjo zasledujeta razvoj leti-
ne, od katere blagoslova je odvisen obsta-
nek naših družin. 

Novomeški okraj je izrazito kmetljpki, 
saj see 75"/« prebivalstva bavi izključno s 
kmetijstvom. Kljub precejšnji plodnosti pa 
zemlja sama ni mogla tukajšnjemu prebi-
valstvu nikoli zajamčiti neoviranega ob-
stanka in tako je novomeški okraj v Slove-
niji vedno prednjačil v pogledu izseljeva-
nja. Otnci naših dolenjskih kmetov niso 
doma nikoli našli dovolj kruha in so se mo-
rali izseljevati v industrijske dežele. Men-
da ni vasi na Dolenjskem, kjer ne bi živel 
kak Amerikanec, ali kjer ne bi imeli svoj-
cev onkraj velike luže. 

Novomeški okraj je s svojimi 129.598 
ha najobsežnejši v Ljubljanski pokrajini. 
Teren je gričevnat, močno valovit, vmes pa 
so zlasti proti jugovzhodu, jugu in jugoza-
hodu visoki hribi. V pretežni večini je svet 
kraški; v tem prednjačijo Suha Krajina, 
Dobrniška kotlina in Globodol. Južni, ju-
gozapadni in jugovzhodni obronki gričev 
se lahko smatrajo kot izključno vinogradnl 
ški, ki so prav tako prikladni za sadjar-
stvo. 

Glavna voda v srezu je Krka s svojimi 
pritoki, ki ustvarja plodno površino, pri-
kladno za poljedelstvo ln intenzivno živino-
rejo. Travniki f o deloma zamočvirjeni; me-
liorlrani in višje ležeči pa dajejo odlično 
sladko krmo. V severnem delu okraja ob 
ponikalnici Temenici in ob Mirni bi se bi-
lo predvsem treba posvetiti melioracijske-
mu vprašanju. Dolenji pas reke Krke in 
dolini rek Temenice in Mirne imajo dovolj 
plodne zemlje, tako da se lahko računa tu-
di na presežke. Tu je kmetijstvo najbolj do-
nosno ln ljudje imajo največ smisla za 
»novotarije«. Trebanjski sodni okoliš in 
dolenji del reke Krke s šmarjeto, škocija-
nom, Belo cerkvijo, št. Jernejem in Kosta-
njevico pridelata v normalnih letinah naj-
več poljedelskih proizvodov, krompirja, f i-
žola sena in žita. Po talnih in klimatskih 
prilikah pred tavlja Suha Krajina z obči-
nami: Hinje, Ambrus, Ajdovec, Žužem-
berk, Sela pri šumperku, Zagradec, Dvor 
in Dobrnice poseben okoliš, ki zahteva na 
svoj način usmerjeno gospodarjenje. Na 
kraških planjavah nudijo pašniki in s pra-
protjo ali grmičevjem porasli steljnfki do-
volj krme za govedo in drobnico. Kranjča-
ni so prignali na sejem najlepše pitane vo-
le, mesarji pa so že od nekdaj zahajali ku-
povat v 2virče kozliče za zakol, saj je tu 
ovčjereja in kozjereja doma. Zelo pa so ee 
krčile po napadu filokere vinske gorice ter 
raste sedaj skoro samo samorodnica. 

Podnebje v okraju je zmerno. Veja pa-
nonske klime sega v dolnji tok Krke. Sred-
nja januarska temperatura znaša 1.6 sto-
p a j Celzija, srednja julijska pa 20 stopinj 
C. Letno povprečje za padavine jo 1.197 

mm. Največ jih je v juliju (132), petem pa 
slede oktober (126), junij (125), in avgust 
(125). Najmanj padavin je februarja (55), 
ki mu slede januar (61), marec (78) in de-
cember (84). Jeseni so dokaj lepe, tako 
da je možna kultura strniščnih posevkov, 
že od nekdaj pa je bilo v navadi prepelja-
vanje čebel na dolenjska ajdova pasišča. 

Od 125.944 ha kulturnega zemljišča, ne 
vštevši vode in ceste, cdpade največ na 
gozdove, ln sicer 63.254 ha. Na njive odpa-
de 27.666, na vrtove 275 ha, na travn ke 
16.423 ha, na pašnike in planine 12.880, na 
vinograde 4.094 ha in na sadovnjake 1.348 
ha. Skupno šteje okraj 30 občin in 9.295 
kmetij. Poljedelski proizvodi se v normal-
nih letinah izvažajo le iz trebanjskega mod-
nega okraja in dolenjega pasu reke Krke 
ter dolin rek Temenice in Mrne, dočim se 
v ostalih predelih pridela v glavnem le za 
lastne potrebe, Suha Krajina pa je celo na-
vezana na uvoz prehrane. 

Dolenjski kmet je predvsem sejal ln gojil 
tiste kulture, ki jih je neobhodno potrebo-
val za lastno preživljanje, ter je samo mo-
rebitni presežek nosil na trg. Toko vidimo, 
da odpade v novomeškem okraju le 5.400 
ha na gojenje pšenice in 2.100 ha na ječ-
men, kljub dejstvu, da je imel novomeški 
okraj v Sloveniji vedno najvišji donos pše-
nice in ječmena na ha. Povprečni donos 
pšenice v novomeškem okraju znaša 12.6 
stotov, v Sloveniji v splošnem pa 9.1 steta, 
ječmena 12.9 stotov, v Sloveniji v splošnem 
pa 9.7 stotov. Približno isto razmerje je 
vladalo tudi glede ostalih žit. Kljub te-
mu pa je v vsem okraju^ le 15.250 ha po-
sejanih z žitom, vštevši koruzo, na ka-
tero odpade 4.180 ha, dočim odpade 
na oves 1.800 ha, rž 960 ha in soržico 850 
ha. Ves okraj je lani pridelal skupno 
5,452.303 kg pšenice, 133.387 kg rži, 
2,009.512 kg ječmena, 2.117.270 kg ovsa, 
90.951 kg soržice in 7,899.285 kg koruze, 
sfeupno torej 17,702.708 kg žita. 

Snežna plesen je spomladi zelo raz-
redčila ozimne posevke in mnogo kme-
tov je moralo polja preorati ter j h po-
kaditi s krompirjem ali posejati s prosom. 
Na ostalih poljih pa se je žito še nekako 
preraslo in bl bil pridelek dokaj dober, če 
ne bi proti koncu junija in v začetku julija 
nastopila rja. Posebno v nižjih predelih je 
megla, gozdna vlaga in popoldansko toplo 
deževje povzročilo nastop rje, ki je poleg 
listov napadla tudi že stebla. Ker pa je bi-
lo žito napadeno že v stanju mlečne 
zrela"ti zrnja, je škoda toliko večja. Zara-
di tega bo pridelek kvantitativno kvalita-
tivno slabši od pridelka v lanskem letu. V 
glavnem je žitna rja prizanesla ječmena, 
čeravno je tudi njega napadla snežna ple-
sen. 2etev je bila prilično dobra. Znatno 
škodo pa k.vnijo zagrešiti na letošnji žetvi 
nekateri kmetje sami, ki pričenjajo pred-
časno žeti. Opozarjamo vse kmetovalce, nal 
ne hitijc prezgodaj z žetvijo, ker je njiho-
va bojazen, da ne bodo pravočasno pose-
jali ajde, neupravičena. Pri sejanju ajde jo 
nekaj dni razlike brez pomena, veliko ško-
do pa lahko ima kmetovalec zaradi prera-
ne žetve pšenice. 



Š P O R T 

Slika športa 
Američan stremi v športu samo za zmago, za rekordom in za denarjem 

Znani skakalec s palico Charles Hoff, 
največji športnik, ki ga je kdaj imela Nor-
veška, je po lastnih opazovanjih podal tele 
splošne podatke, o stanju ameriškega špor-
ta: 

Združene države ameriške so domovina 
profesionalnega in niti najmanj amaterske-
ga športa. Silen razvoj profesionalnega špor-
ta v Ameriki ni samo posledica ameriškega 
pohlepa po denarju, temveč tudi dejstva, 
da tamkaj športniki niti nimajo možnosti, 
da bi se izven profesionalnih društev udej-
stvovali v športu. To velja predvsem za 
bassehall in za boks obe športni panogi, ki 
sta najbolj priljubljeni onstran Oceana. Mi 
v Evroni niti ne moremo prav pojmovati, 
kakšna je privlačnost te igre, ker je res za-
nimiva šele tedaj, če jo izvajajo t profesio-
nalni igralci. 

Nekoliko ugodnejše so razmere v športu 
na visokih šolah. Tam imajo mladi ljudie še 
zmerom priložnosti, da se lahko izpopolnijo 
v športu. Toda v Ameriki vseučilišča niso 
državne ustanove, temveč zasebna podjetja, 
ki jim je treba reklame kakor vsakemu dru-
gemu. da bi imela čim več slušateljev in bi 
se jim izplačalo njihovo poslovanje. Zato 
se često dogaja, da proglašajo začetek se-
mestra na teh visokih šolah obenem z imeni 
najbolj znanih športnikov, ki naj bi tudi 
pritegnila čim več slušateljev na posamezni 
zavod. Iz vsega tega izvira, da se vseučili-
šča stalno pehajo za dobrimi športniki ter 
drug dragemu z denarjem in drugimi sred-
stvi odvzemajo najboljše športnike. Tako je 
Hoff spoznal v Washingtonu nekega zelo 
uspešnega športnika, ki je začel svoj študij 
na univerzi v Chicagu. pa mu je med tem 
drug zavod iz konkurenčnih razlogov po-
nudil brezplačno šolan je in bivanje in povrh 
tega še izdatno denarno nagrado, sramo da bi 
se preselil pod njegovo okrilje. K vsemu 
temu je dobil ta »športnik« za vsak javni 

nastop še posebno nagrado, za prvenstvene 
nastope celo do višine nekaj sto dolarjev. 
To so značilne strani ameriškega športa, ki 
so v Evropi čisto neznane in tudi neizved-
ljive. Ta študent, o katerem smo govorili 
prej, je vedel povedati tudi to, da so mu 
obenem s prestopom na drugo vseučilišče 
zajamčili tudi sigurne uspehe pri vseh iz-
pitih. 

Gotovo ni treba — in tudi dobro ni — 
verjeti vsega, kar se govori po Ameriki, 
toda ne .glede na to je le ugotovljena stvar, 
da v Zedinjenih državah skoraj ni čistega 
amaterskega športa. Najmanj se tamkaj 
brigajo ra razvoj telovadbe in telesne vzgo-
je za širše plasti narodov. Šport je tamkaj 
zadeva, za katero se država ne briga, ali 
neke vrste zabave ali ljudske veselice, v 
katero se država ne vtika. Zato je ameriški 
šport v vsaki obliki povezan z denarjem in 
zato je nam Evropcem docela nerazumljiv. 
Čisto neznaten odstotek ameriškega naroda 
se lahko posveti visokošolskemu študiju, 
kjer se lahko tudi spozna s športom. Ker pa 
v Ameriki skoraj ni nobenih državnih ali 
mestnih ustanov za športne potrebe, so naj-
širše množice skoraj čisto izključene pri 
aktivnem delu v športu in telesni vzgoji. 

Za evropske razmere sta slednjič čisto 
nepcmiljiva tudi ameriško naziranje o špor-
tu in njihova športna morala. Američan, ki 
goji šport, ne misli pri tem predvsem na 
svoje zdravje, temveč najbolj na to. da bi 
povzročil čim večjo senzacijo in zaslužil 
čim več denarja ali z drugimi besedami, 
Američan stremi v športu samo za zmago, 
za rekoirdom in za zlatom. Mi Evropci mi-
slimo o tem čisto drugače. Zato sta se ev-
ropski. posebno pa nemški, in ameriški šport 
v zadnjem času tako zelo odtujila drug 
drugemu, da je skoraj izključeno, da bi se 
spet zbližala kdaj pozneje. 

(Po »Športni službi E. S.*) 

Uspeh 

Italijanskega boksarja 
Musina iz Gorizie odpravi Šveda 

Tandberga 
Evropski prvak v srednjetežki teži Itali-

jan Luigi Musina iz Gorizie je v nedeljo 
zvečer v Rimu porazil švedskega velikana in 
prvaka Olle Tandberga v 10 krogih po 
točkah. 

Musina je bil v tej borbi v odlični formi 
iri je s tehnične strani pokazal velike vrline, 
ki so mu omogočile, da je v tretjem in de-
vetem krogu položil Šveda na tla. Močno 
je kazalo na to, da bi bil Gorizian lahko do-
bil ta dvoboj k. o., toda rutmirani Šved se 
je z lahkoto izmotal iz obeh kritičnih situ-
acij. izmed katerih je bila zadnja le v manj-
ša meri posledica nasprotnikovega udarca. 
V zadnjem krogu sta se boksarja spoprijela 
kakor leva. toda domačin je tudi pri tej 
preskušnji samo še povečal naskok točk, ki 
si iih je že nabral v prejšnjih krogih. 

Musina je s to zmago storil krepak korak 
preti novim in še pomembnejšim uspehom 
za kariero, ki se mu zdaj odpira zmerom v 
bolj živih barvah. 

Nekaj drobiža 
Slovaki in Rumuni v nogometu. Dolgo na-

meravani in že opetovano preloženi med-
državni nogometni dvoboj med Rumunijo in 
Slovaško je bil zdaj dokončno določen na 
dan 23. avgusta v Bratislavi. Za Rumune bo 
ta načrt izvedljiv tem laže, ker se bodo 
tedaj baš vračali z mednarodne tekme z 
Nemčijo, ki bo teden dni prej v Beuthenu, 
in se kar med potjo ustavili v slovaški pre-
stolnici. Okvirni spored te nogometne tek-
me bodo tvorili nastopi najboljših rumun-
skih in slovaških ilahkoatletov. 

Državni športni nadzor po Nemčifi. Nem-
ški notranji minister je nedavno izdal od-
lok, ki se nanaša na državni športni nadzor 
in na javno skrb za šport v vojni. Minister 
naglasa med drugim, da je treba šport in 
telesno vzgojo zaradi okrepitve naroda 
ohraniti in gojiti dalje tudi med vojno. Iz-
recno se v tem ukrepu povdarja, da je tre-
ba za ohranitev telesno vzgojnih vežb žrtvo-
vati. če je treba, tudi posebna pomožna 
sredstva. Športniki morajo ostati tudi med 
vojno na delu in, če ne gre drugače, jim 
j « treba tudi iz javnih sredstev priskočiti 
na pomoč. 

Letalske vrste in njih prednosti 
Vojna poročila vedno poudarjajo veliki 

pomen letal za uspešne operacije na fron-
tah. Zmage na bojiščih in prav tako število 
uničenih letal pričajo, da je osovinsko le-
talstvo nasproti svojim sovražnikom še ved-
no v premoči. Velika prednost osovinskega 
letalstva je med drugim v dejstvu, da Nem-
čija in Italija razpolagata z mnogo manj le-
talskimi tipi kakor Anglija in Amerika. Vsa-
komur pade v oči pri črtanju vojnih poročil, 
da se od sestreljenih sovražnikovih letal 
omenja cela vrsta raznih tipov, po čemer 
bi nepoučeni 'lahko sklepali na ugodnejše 
stanje angleškega in ameriškega zrakoplov-
stva. Dejstvo pa je. da ima sovražnik pred-
nost samo v številu tipov, kar je obenem 
nesreia za njegovo letalstvo, ker veliko šte-
vilo tipov zahteva tudi oskrbovanje z v-č-
jim številom nadomestnih delov in komnli-
cira ureditev delavnic za popravila. Brez 
ozira na boljšo organizacijo in oborož:tcv 
|e samo to dejstvo eden od vzrokom osovin-
ske premoči. 

Najvažnejše napadalno zračno orožje so 
borbena letala, ki se uporabljajo v bitkah 
proti ciljem na zemlji. Nemci imajo srednja 
in težka borbena letala, znana pod imeni 
»HE i 11«, »FW 200« (Condor), »DO 215«, 
»JU 87« in »JU 88«, katerih imena pozna-
mo iz vojnih poročil. Nedavno je podjetje 
Dornier dalo v promet nov tip z označbo 
»DO 217«. Motorji BM\V so posebej gra-
jeni za velike brzine, tako da omenjena 

borbena letala dosegajo večjo hitrost kakor 
sovražnikovi lovci. Nova ureditev krmilnih 
naprav daje tem letalom posebno stabilnost 
za časa spuščanja, smotrna izdelava letalo-
vega trupa pa omogoča prenašanje večjega 
števila bomb, min in zračnih torpedov. Ra-
zen dosedanje oborožitve, 9 katero je bilo 
mogoče rokovati samo v pravcu leta, je nad 
piletovim sedežem oklopni stolp, iz katere-
ga se lahko strelja na vse strani. Letala te-
ga tipa so se posebno izkazala v borbah 
proti anglosaškemu brodovju na Sredozem-
skem morju in na vzhodnem bojišču. 

Zanimivo je pogledati, s čim razpolaga 
britansko letalstvo proti tako dobro oboro-
ženimi nemškim letalom. Največje število 
angleških borbenih letal sestoji iz tipa »Wel-
lington«. od katerih ima »Well.ington I I I « 
dva motorja Herkules XI in boljšo oboroži-
tev. Znani tipi »Blenheim«, »Hampden« in 
»Wh.itley« so že zastareli ter jih umikajo s 
fronte, namesto njih pa uvajajo tip »Dou-
glas Boston III«, ki ga zlasti uporabljajo pri 
dnevnih napadih. Med angleškimi štirimo-
tornimi bombniki so znani tipi »Stirling«, 
»Halifax«, »Manchester« in »Lancaster«. Za 
ogledne polete na velike daljave Anglija 
nima primerne lastne konstrukcije, ampak 
uporablja ameriška letala »Lockheed«, 
»Hudson«, »Ventura« in štirimotornike 
»ConsOlidated-Liberator« in »Consolidated 
Catalina«. V proizvodnji strmoglavnih letal 
Anglija doslej razen tipa Skua ni proizvedla 

nič boljšega in uporablja v borbah ameriške 
strmoglave e, katerih uporabnost pa se do-
slej še ni mogla oceniti. 

Bolj znana in popula.rnejša od borbenih 
zrakoplovov in bombnikov so lovska in ru^ 
silna letala, od katerih so najbolj znana 
»Me 109« in »Me 110«. Nedavno so začeli 
uporabljati v Nemčiji tudi tip lovskega le-
tala Focke Wuilf, FM 190. ki je zaenkrat naj-
hitrejše lovsko letalo na svetu in je svoje 
odlične lastnosti dokazalo v vseh dosedanjih 
borbah. Pri njem je uporabljen BMW mo-
tor z dvema zvezdama, posebno konstruira-
no težišče pa omogoča temu letalu tudi pri 
letu v največji brzini hitro in varno mane-
vriranje. Letalo je oboroženo s strojnicami 
in topovi najmodernejše izdelave, s čimer 
je postalo, kakor dokazujejo dosežene zma-
ge. zelo nevaren nasprotnik. Na angleški 
strani stoji nasproti tema dvema nemškima 
vrstama letal niz različnih tipov, med ka-
terimi so zlasti med onimi, ki opravljajo 
dnevne polete, najbolj znana »Spitfire V « , 
medtem ko so »Hurricani« zadnji čas neka-
ko opuščeni in jih uporabljajo za bližje 
ogledne polete, napade iz nižine in manj"e 
bombne napade. »Huiricanov« imajo Angle-
ži nekaj vrat ter so jih mnogo prepustili 
Rusom, kjer iih uporabljajo v bojih okrog 
Murmanska. Razen omenjenih tipov imajo 
Angleži še letala »Definnt«, Whirlwind« in 
»Beaufighter«; slednjega uporabljajo kot 
lovsko letalo v nočnih borbah ter v službi 
za zavarovanje konvojev. Med lovskimi le-
tali ameriške proizvodnje so znana »Grum-
man-Ma.rtlet«, »Curtis«, »Tomahavvk« m 
»Kittyhawk«. katerih Anglija mnogo do-
bavlja sovjetski vojski. Med angleškimi tor-
pednimi letali se omeniajo pogosto »Swcrd-
fisb«, »Albacore« in »Beaufort«. 

Za bližnje ogledne polete se poslužuje 
nemška voiska preizkušenih letal »HE 126« 
in » FW 189«, medtem ko Britanci uporab-
l ja jo zastarela tipa »Lvsander« in »Hurri-
cane I«. V najnovejšem času so nemške to-
varne Blohm Voss začele proizvajati letalo 
»BV 141«, ki je kot prvo na svetu grajeno 
nesimetrično in je imelo že doflej na vzhod-
nem bojišču izredne uspehe. Nemška tran-
sportna letala »JU 52« so se s svojo zmog-
ljivostjo doslej izkazala na vseh bojiščih, 
medtem Jco angleška letala znamke »Bom-
bay« in »Flamingo« ter ameriški »Lock-
heed-Lodestra-o ne samo zaostajajo za njimi 
po konstrukciji, ampak so tudi maloštevil-
nejša od nemških. S tem si lahko tolmačimo 
tudi velike o:ovinske uspehe v Afriki, kjer 
prihaja velik del potrebščin za vojsko v 
oskrbovalna središča s transportnimi letali. 
Zadnji čas objavljajo Američani in Angle-
ži vedno več številk o svoji bodoči proiz-
vodnji letal, med katerimi bodo tudi nove 
konstrukcije, ki bodo imele akciisko pod-
ročje 40.000 km. Tako Angleži kakor Ame-
ričani so doslej po trditvah niihove propa-
gande proizvajali vedno novejše in dovrše-
nejše tipe, toda dejstvo je, da imajo oso 
vinska letala na vseh frontah premoč. 
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7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Lahka 
glasba. 8.00: Napoved časa — Poročila v 
italijanščini. 12.20: Koncert violinista Leo-
na Pfeiferja (pri klavirju Marijan Lipov-
šek). 12.45: Na harmoniko igra Vlado Go-
lob. 13.00: Napoved časa — Poročila v 
italijanščini. 13.15: Poročilo Vrhovnega 
Poveljstva Oboroženih Sil v slovenščini. 
13.20: Klasični orkester vodi dirigent Man-
no. 13.50: Pisana glasba. 14.00: Poročila v 
italijanščini. 14.15: Koncert sopranistke 
Ksenije Kušejeve. 14.45: Poročila v slo-
venščini. 17.15: Koncert orkestra »Glasbe-
ne Matice«, vodi dirigent L. M. Skerjanc. 
17.45: Lahka glasba. 19.30: Poročila v slo-
venščini. 19.45: Operetna glasba. 20.00: Na-
poved časa — Poročila v italijanščini. 
20.20: Komentar dnevnih dogodkov v slo-
venščini. 20.30: Vojaške pesmi. 20.50: Oper-
na glasba na ploščah. 21.20: Predavanje v 
slovenščini. 21.30: Koncert violinista Sera-
tija. 22.00: Zanimivosti v slovenščini. 22.10: 
Pesmi za vse okuse — vodi dirigent Se-
gurini. 22.45: Poročila v italijanščini. 

CAS KOT ZDRAVNIK 
— čas zaceli vse rane, ker je dober 

zdravnik. 
— To je že res, toda žal ni zdravnik za 

lepoto. 

PRI ZLATARJU 
Mladenič pride k zlatarju. Prodajalec ga 

prijazno vpraša, kaj bi rad. 
— Hm — eh mm — torej — hm — za-

ječi ja mladenič sramežljivo. 
— Štefan, prinesi šatuljo s poročnimi 

prstani — pravi zlatar vajencu. 
• 

PRIJATELJ SPANJA 
Gospodinja vpraša dobro rejenega pod-

najemnika, kdaj navadno vstane 
— Hm, takole ob 8.90, — se glasi odgo-

vor. 

Naše eledafišče 
D R A M A 

Drama ostane zaradi snaženja od 27. ju 
lija do 10. avgusta zaprta. 

O P E R A 
Sreda, 2». ob 17: Baletni večer. Izven. Ce-
ne od 20 lir navzdol. 
Četrtek. 30.: zaprto. 
Petek, 31. cb 17: Trubadur. Red sreda. 
Sobota, 1. avgusta ob-17: Baletni v^čer. 

Lanskoletni abonma četrtek. 
Nedelja, 2. ob. 16: Trubadur. Izven. Cene 

od 24 lir navzdol. 

Premiera »Baletnega večera« bo danes 
v sredo, izvrm abonmaja. Spored cbcega tri 
balete in sicer »Chopinato«, Dohnanijev 
>Pieretin pajčolan« .in Borodinove »Potov 
ske plese« iz njegrve opere »Knez Igor«. 
Chopinata bo podana v klasičnem baletnem 
sloga s solistoma Marto Remškarjevo in 
Dragom Pogačarjem in sodalovanjem ba-
letnega zbora; »Pieretvn pajčolan« je 
zasnovan v plastičnem slogu, solo plešejo: 
Gizela Bravničarjeva, Peter Golovin, Maks 
Kurbos k. g. in Drago Pogačar, nadalje 
plešeta duet Silva Japljeva in A. Brcarje-
va, kvartet A. Brcarjcva, M. Buhova, S. 
Japljeva in A. šuštaršičeva; v »Polcvskih 
plesih« pa S. Japljeva in Maki Kurbos. Ti 
plesi so karakternega značaja. Koreogra-
f i ja je ing. Petra Golovina. Dirigent De-
metrij Zebre. Kostumi za »Pieretin pajčo-
lan« so napravljeni po načrt'h dipl. abs. 
dunajske Akademije za umetnostno obrt 
Jele Vilfanove. 

Abcnente iz sezone 1940—1941, t. j. lan-
ske, opozarja gledališka uprava, da bodo 
dobili vsi abonmaji razen premierskega, 
letošnjo uprizoritev »Baletnega večera«. 
Na ta način jim bo nadoknadila uprava 
gledališča lansko predstavo »Ero z onega 
sveta«, ki lani ob sklepu sezone ni bila 
odigrana za red torek, sreda, četrtek. A in 
B. Kot prvi pride na vr to red četrtek, ki 
bo imel v soboto 1. avgusta predstavo 
»Baletnega večera«. "V ta namen prosi vod-
stvo gledališča naj se zglasijo abonentl te 
ga reda v petek pri operni dnevni blagaj 
ni in naj dvignejo svoje vstopnice. Kdor bi 
se na ta dan ne zglasil, ne bo upoštevan pri 
dodelitvi prostorov. Isto velja za abonente 
vseh drugih redov: dvignejo -naj vstopnice 
en dan pred predstavo, ki bo najavljena za 
njihov abonma. 

Mali oglasi 
'1'jLiiijn 

rteseda L — . 6 0 . taksa — . 6 0 . 
u da i an i e nas lova t l i za 

iifro L ».—. 

Mizarja 
ki ima obrtni list, sprej-
mem sli pa tudi dam 
odškodnino, če začasno 
posodi obrt. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9949-1 

Vajenci (-ke) 
Beseda L —.JO. taksa —.60. 
za daianie oaslova ali za 

tifro l. 2.—. 

Sobi išče 
rteseda t —.60. taksa — .60, 
ta daianie naslova zli za 

iifro L J.—. 

Brivskega vajenca 
ali vajenko sprejme ta-
koj Kolnik Danilo, Rož-
na dolina. Cesta VIII.. 
št. 9a. 9963-44 

Vajenca 
za krznarsko obrt sprej-
me L. Rct. krznarstvo. 
Mestni trg 5. 9958-44 

Sobico 
£ll kot sostanovalko 
iščem; za odplačilo bi 
pomagala pri gospodinj-
stvu. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »351et.r.a«. 

9953-23a 

Službe išče 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za Hannie naslova ali z; 

iifro l . 

Korespondent 
za italijanski jezik ali 
za prevajanje išče službo. 
Morebitne ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod ^Ko-
respondent«. 9970-2 

i z n m t 
rteseda L —.60. taksa —.60 
•a daianie oaslova ali z? 

iifro t . 

mm B k H B k H 

najboljše odvajalno s r e d s t v o 

MERNIKA (Markscheider) 
išče za svoje boksitne rudnike v Mostarju 
veliko industrijsko podjetje. Obširne oferte 
na »Interreklam« d. d., Zagreb, Jelačičev 
trg 5— pod štev. 3184 I. c. 

Iščem L i r 8000.— 
posojila proti hipotečni 
vknjižbi. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Si-
gurno«. 9959-16 

Veliko industrijsko podjetje 
v Mostarju išče za svoje boksitne rudnike 
ea takoj RUDARSKEGA INŽENJERJA. — 
Obširne oferte na »Interreklam« d. d., 
Zagreb, Jelačičev trg 5 — pod št. 3184. I. c. 

+ 
Umrla nam je naša srčnoljubljena 

hčerkica 

MIRICA 
Pogreb se vrši v sredo, dne 29. ju-

lija 1942 ob % 4. uri popoldne z žal, 
kapele sv. Jakoba, na pokopališče k 
Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 27. julija 1942. 

Globoko žalujoči: 
JERŠAN-OVI 

«eseda L —.60. taksa —.60. 
ta daianie naslova ali za 

iifro t S.—. 

Sedaj sejemo: 
Rdečo deteljo, repno se-
me, zimsko redke v, beli 
lukec, motovileč, endivi-
jo. mačehe, levkoje. ci-
nerarlje. ciklame, primu-
le, marjetice ln nagelj-
čke. — Sever & Komp., 
Ljubljana. 9800-6 

Oddamo ugodno 
400 praznih košaric za 
sadje in slično. Celon. 
Tržaška c. 69. 9952-6 

Električna sušilnica! 
Sedaj je ugoden čas za 
sušenje sočivja in sad-
ja. Oglejte si poceni de-
lujočo sušilnico, ki sta-
ne 500 lir. Ogled vsak 
dan od 9. ure naprej 
pri: KruleJ Ernest, L jub -
ljana, Privoz 11, Gostil-
ničarski dom, pritličje, 
desno. 9957-6 

Prodam 
100 vreč cementa. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 9951-6 

Prodam 
nov krojaški Pfaff ši-
valni stroj. Gasilska 10, 
šiška, Kremžar. 9943-6 

Stenska ura 
pokrajinske slike, razni 
stanovanjski predmeti, 
postelja z žimnico, za-
stori, "naprodaj. Od 8. do 
10. in od 14. do 17. ure: 
Rimski trg 3-II. 9964-6 

Kompletno posteljo 
z modrocem. ugodno 
prodam. Pred škofijo 
15-111., desno. 9955-6 

Pohištvo 
Beseda L —.30, taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

iifro L 2.—. 

Moderno spalnico 
orehova korenina, ugod-
no proda pohištvo Glu-
hak, Ljubljana, Florijan-
ska ul. 19. 9965-12 

Elegantna 
samska soba 

s kavčem za 2 osebi in 
fotelji, naprodaj za 5500 
lir. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9948-12 

Lepo opremljeno 
sobo s posebnim vhodom 
aH opremljeno stanova-
nje s kopalnico, išče 
častnik, v okolici Beži-
grada. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod sAmot«. 

9967-23a 

rteseda L —.60. taksa —.60, 
ta daianie naslova ali za 

iifro L 5.—. 

Lepo sobo 
s kopalnico, oddam go-
spodu. Resljeva c. 18-1. 

9946-23 

Sobico 
v sredini mesta, oddam 
s 1. avgustom. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9950-23 

Sobo 
z dvema posteljama, s 
posebnim vhodom in so-
uporabo kopalnice ln ku-
hinje, takoj oddam. — 
Mirje, Verstovškova ulica 
18-1. 9954-23 

Separirano sobo 
vhod s stopnišča, pri 
kolodvoru, event. s hra-
no, oddam. Naslov v vseli 
poslovalnicah Jutra. 

9956-23 

Opremljeno sobo 
lepo. s posebnim vhodom 
in souporabo kopalnice, 
takoj oddam gospodi', 
oficirju ali boljšemu go-
spodu. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9947-23 

Opremljeno sobo 
oddam gospodični. Rož-
na ulica 19. 9962-23 

Opremljeno sobo 
centru, oddam samo-

stojnemu gospodu. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 9959-23 

Opremljeno sobo 
sončno, v ccntru. oddam. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 9966-23 

g - $ m 2 S222 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianie naslova ali zi 

iifro t S.—. 

Izgubil sem 
osebno izkaznico na im« 
Klanjšek Vlado. Najdi-
telj naj jo odda v ogl. 
odd. Jutra. »945-28 

Listnico 
z denarjem in dokumen-
ti, sem izgubil na Ime 
Gale Maks. Poštenega 
najditelja naprošam za 
vrnitev proti odškodnini. 

9S68-28 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

iifro L i.—. 

Izgubil se je 
mlad črn ovčar. Sliši mi 
ime »Tarzan«. Vrne naj 
se ga proti nagradi: Ka -
lin, Veliki štradon 8. 

9944-27 

Lepo brejo kobilo 
fukso, v 11. mesecu, sta-
ro 6'/i let, prodam. Po-
izve se: Fran Marn, 
Ljubljana, Rožna ul. 9-1. 

9961-27 

č i t a j t e 
p a z l j i v o 
o g l a s e 
„ J U T R A " ; 

š i r i t e 
„ JUTRO" 

IVA IN MIKI 
37 

»Oh, ta peklenšček!« je zamrmral mož" in se 
zgrozil. Nato je buhnil v smeh. Ob tem globokem 
smehu, ki se je napol dušil v razmršeni črni bradi, 
je izpreletela Mikija čudna zona. 

Durant mu je obrnil hrbet in stopil v kočo. Na -
neta, ki je imela otroka na rokah, je vstala; ve-
l ike črne oči so se ji svetile sredi mrliško bledega 
obraza. Še vedno se ni bila opomogla od groze 
nad divjakovo strašno smrtjo, a vendar ji je v 
zrenicah že vzhajalo nekakšno prerojenje, nekaj, 
česar prej ni bilo videti, ko sta Le Beau in Durant 
stopila v kočo. V zadregi jo je gledal: to je bila 
druga ženska, tako različna od prejšnje, da mu je 
bilo nerodno. Kako se je mogel malo prej tako 
nesramno grohotati, ko jo ie mož obsipal z najbolj 
prostaškimi psovkami? In kako da zdaj ni vzdržal 
pogleda njenih mirnih oči? Bog nebeški! Ali vse 
do te minute ni videl, kako ie lepa? Obrzdal se ie 
in povedal, zakai prihaja. 

»Tega psa pač menda ne boste hoteli obdržati?« 
je rekel. »Vzamem ga s seboj.« 

Naneta ni odgovorila. Gledala ga ie in zdelo se 
ie, da komai diha. Durantu ie prišlo na misel, da 
morebiti čaka pojasnila. 

»Najbrže veste,« je nadaljeval, »da bi moral biti 
o prihodnjem pustu v Fort 0'Godu velik boi med 
mojim in njegovim psom. Zato je vaš mož Jacques 
redil tega divjega psa. Ko pa sem videl volka pe-

klenskega, kako ie lomil kole svoie kletke, sem 
precei spoznal, da bi zadavil moiega psa takisto, 
kakor lisiak zadavi zajca. In tako sva sklenila z 
vašim možem pogodbo: kupil sem psa za dve koži 
križanih lisic in deset rdečih lisičjih kož, ki jih 
imam tamle zunai.« 

Verjetnost te laži ga ie nekoliko ohrabrila. Kar 
ie govoril, je bilo podobno resnici, in Jacquesa, ki 
bi ga bil lahko postavil na laž, ni bilo več med 
živimi. 

»Po tem takem ie moj,« ie zmagoslavno končal. 
»Vzamem ga s seboj na postaio; na vsem severu 
ga ni ne psa ne volka, ki bi mu bil kos. Ali hočete, 
da vam prinesem kože v kočo, gospa?« 

»Pes ni na prodai,« ie odgovorila Naneta, in oči 
so se ii živeje zasvetile. »Moj ie in moiega otroka. 
Ste razumeli, Henri Durant? Pes ni na prodai.« 

Durant ie zmedeno nekai zamrmral. 
»In kadar pridete v Fort 0'Godu na postaio,« 

ie nadalievala žena, »poveite, da ie Jacques mrtev 
in kako ie umrl; recite, nai pošlieio nekoga pome 
in po moio deklico. Dotlej ostaneva tukai.« 

»Velja,« je rekel Durant, umikaje se proti vra-
tom. 

Takšne i e še ni bil videl. Vpraševal se je, kako 
i o ie mogel Le Beau prekliniati in ptetepati. Za 
svojo osebo se ie bo.ii. Takole vzravnana, s tem 
bledim obrazom, krasnimi očmi in svetlimi lasmi, 
ga spomini a slik Matere božje. 

Stopil ie skozi vrata, krenil h kletki, kjer je 
ležal Miki, in mu jel govoriti izza kolov. 

»Nu, živalca, tvoia lastnica te ne proda, obdr-
žati te hoče, ker si se postavil zanio in si zaklal 

mojega pri.iatel.ia Jacquesa Le Beauia. Torei te 
moram z zviiačo dobiti v svojo pest. Preden vzide 
mesec, boš imel na vratu zanko, ki ti bo tako hitro 
vzela sapo, da ne bo gospa nič slišala. Kdo bo 
neki vedel, kam si šel, če pustim vrata kletke od-
prta? In na postaji v Fort 0'Godu se boš boril. 
O, vem, da se izkažeš! Še duši Jacquesa Le Beauja 
bi dobro delo. ko bi te mogla videti.« 

Odšel je proti kraiu na robu gozda, kier ie bil 
pustil svoie lahke sanke in svoja dva psa, ter iel 
čakati, da bi se mesec vzdignil izza obzoria. Miki 
se še vedno ni bil zganil. Za oknom koče se ie bila 
pokazala luč; njegove oči so se vroče upirale va-
njo, in v grlu se mu je dvigal žalosten iek. Mirno 
tega okna ni bilo zan.i ničesar več na svetu. Žena 
in nieno dete sta bila izbrisala v niem vsako 
drugo želio razen te, da bi bil pri njiju. 

Naneta je ta čas v koči mislila nanj in na Du-
ranta. 

Lovčeve besede so se i i iasno in pomembno 
oglašale v spominu: »Tega psa menda ne boste 
hoteli obdržati?« In vsak prebivalec gozdov bi bil 
rekel isto, tudi faktor, ko bi bil poznal vso zgod-
bo. Da psa ne bo hotela obdržati? Zakai neki ne? 
Morda zato, ker io ie branil in Dri tem zadavil 
Jacquesa Le Beauja, njenega moža? Zato, ker jo 
ie bil rešil iz suroveževega iarma? Zato, ker ga ie 
bil Bog v pravem trenutku poslal nii in njenemu 
otroku na pomoč, da bi mogla deklica živeti in 
rasti v veseliu namesto v solzah? Srce ii ie vzpla-
menelo ob misli, da ie moralo biti vse, kar se ie 
zgodilo, božia volia. Drugi nai dvomijo o tem, če 
hočejo, ona ne bo dvomila. Spomnila se ie vsega, 

kar ii ie bil Jacques Le Beau pravil o divjem psu: 
kako mu ie mnogo dni kradel plen iz pasti in kako 
strahovito se ie branil, ko ga je ujel. Spominjala 
se je pred vsem tega, kar ji ie bil rekel nekega 
dne: 

»To ti ie živ peklenščenk, volčjega rodu pa ni. 
Ne, svoje dni, sam Bog si ga vedi, kdaj, je moral 
biti pes kakega belca.« 

Belčev pes! Duša ii je vzdrhtela ob misli, da je 
uboga žival nemara svoje čase okušala prijaznost 
belega človeka, takisto, kakor je ona v svojih mlaj-
ših letih gledala cvetlice in poslušala petje ptic. 
Skušala se je domisliti drugih podrobnosti, toda 
minulost se ie zapirala njenemu spominu. Ni si 
mogla predstaviti Mikija, kakšen je bil, ko ie s 
Challonerjem romal s skrajnega severa proti jugu, 
niti ne vedeti, da ga je družilo s črnim medved-
kom Nivo čudno prijateljstvo; žaloigra njunega 
padca v brzico, ki ju je bila zanesla v veliko pu-
stolovščino ter ju izpremenila v odraslega med-
veda in divjega psa. ji je bila neznana. 

Vendar je slutila marsikaj, česar ne bi bila mo-
gla določno povedati. Mikija je morala obdržati, 
ne kot potepuha, ki ga ie bila pot slučajno pri-
vedla k nji, temveč kot odposlanca nekakšne višje 
sile. 

Tiho ie vstala, da ne bi zbudila deklice, in od-
prla vrata. Mesec se ie bil vzdignil nad gozdovi in 
pri niegovi svetlobi ie stopila h kletki. Začula je 
psa, ko ie radostno zacvilil, in začutila, kako ji 
niegov jezik vroče miluie roke, ki jih ie bila po-
molila skozi kolovje. 
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